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Plenara Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicate
lor din România, care a avut loc la 16 februarie a.c., a hotărit 
elaborarea unor Teze ale Consiliului Central al U.G.S.K., refe
ritoare la rolul și atribuțiile sindicatelor in condițiile actuale 
ale construcției societății noastre socialiste multilateral dezvol
tate, precum și elaborarea proiectelor de Statut-cadru al sindica
tului — ca organizație autonomă de sine stătătoare ; Statut-cadru 
al uniunilor sindicatelor pe ramuri de activitate; Statut al orga
nelor teritoriale ale sindicatelor; Statut al Uniunii Generale a 
Sindicatelor din Republica Socialistă România. In numărul de as
tăzi al gazetei noastre publicăm din documentele care sînt supuse 
dezbaterii publice.

Gazeta noastră pune la dispoziție coloanele sale, în cadru) 
dezbaterii acestor documente, adresîndu-se tuturor membrilor 
de sindicat, activiștilor sindicali, tuturor cadrelor care tuerează 
nemijlocit în domeniul învățămîntului eu rugămintea de a ne 
trimite observațiile lor la documentele publicate astăzi, însoț te 
de propuneri cu privire la modul în care văd rolul și atribuțiile 
sindicatelor, perfecționarea structurii organizatorice, a st.lulni și 
metodelor lor de muncă,
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Clasa muncitoare, toți oamenii muncii din patria noastră au primit eu vie 
satisfacție și deplină aprobare analiza multilaterală făcută activității sindica
telor de către Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român, din 
10-11 februarie 1971. Concluziile tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al partidului, privind rolul și atribuțiile sindicatelor în condițiile actuale 
ale construcției societății socialiste multilateral dezvoltate în Republica Socia
listă România, constituie un document programatic de o deosebită valoare 
teoretică și practică pentru mișcarea sindicalâ din țara noastră.

Consiliul Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din Republica Socia
listă România și-a însușit pe deplin concluziile și recomandârile Plenarei Co
mitetului Central al Partidului Comunist Român, angajindu-se să militeze 
neobosit pentru transpunerea lor in viață. Imbunătâțirea activității generale a 
sindicatelor, preocupare de seamă a tuturor organizațiilor sindicale, se înscrie 
în complexul de măsuri politice și organizatorice adoptate de conducerea

partidului pentru perfecționarea organizării șî conducerii vieții sociale, pentru 
dezvoltarea continuă a democrației muncitorești, a democrației socialiste, pen
tru atragerea maselor largi de oameni ai muncii la rezolvarea tuturor proble- 
lor pe care le ridică construcția socialistă în patria noastră.

Pe baza analizei făcute de Plenara Comitetului Central al Partidului Co
munist Român, Consiliul Central al Uniunii Generale a Sindicatelor a elaborat 
prezentele Teze pe care le supune dezbaterii membrilor de sindicat, astfel in
cit apropiatul Congres al U.G.S.R. să poată stabili rolul și sarcinile concrete 
ale sindicatelor in etapa actuală, in lumina indicațiilor conducerii partidului, 
cele mai eficiente căi și modalități de îmbunătățire a activității lor, în scopul 
participării și mai active la întreaga viață economică și socială a țării, la în
făptuirea politicii partidului și statului de edificare a societății socialiste și 
comuniste in România.
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în țara noastră, socialismul a triumfat defi

nitiv la orașe și sate, a fost desființată pentru 
totdeauna exploatarea omului de către om. Clasa 
muncitoare, în strînsă alianță cu țărănimea șt 
intelectualitatea, cu toți oamenii muncii, deține 
întreaga putere de stat, â devenit stăpînă asu
pra mijloacelor de producție, a bogățiilor țării 
pe care le folosește pentru progresul rapid și 
neîntrerupt al patriei, pentru ridicarea nive
lului de viață și de civilizație al poporului. 
Idealurile și aspirațiile pentru care a luptat, cu 
grele jertfe, eroica noastră clasă muncitoare, 
condusă de Partidul Comunist Român, și-au gă
sit împlinirea în anii construcției socialiste.

în tot ce s-a făcut de mai bine de un sfert 
de veac, sub conducerea Partidului Comunist 
Român, pentru progresul economic și social- 
cultural al țării, în profundele prefaceri înno;_ 
toare pe care le-a cunoscut România, se află 
organic încorporată munca plină de abnegație 
a clasei muncitoare, a tuturor oamenilor muncii 
români, maghiari, germani și de alte naționa
lități, a întregului nostru popor.

Bilanțul însuflețitor făcut de recenta Plenara 
a Comitetului Central al Partidului Comunist 
Român, cu privire la dezvoltarea economică Și 
socială a Republicii Socialiste România în pe
rioada 1966—1970, evidențiază cu claritate mă
rețele înfăptuiri obținute de poporul nostru in 
ridicarea patriei pe o treaptă superioară de ci
vilizație și progres. Producția industriala a con
tinuat să se dezvolte în ritmuri înalte, ,BUP®rl" 

y^are celor prevăzute în plan ; s-au construit și 
lat în funcțiune numeroase obiective in indus
trie agricultură și în celelalte ramuri. s-au 
obti’nut noi progrese însemnate în repartizarea 
raționalăarmonioasă a forțelor de producției pe 
întreg teritoriul țării. România a făcut in acea-

“S £ Și..- 
M î.Uo?Ke rif.» 
X' â.«

«.• 
etapă dintre cele mai fructuoase din an» constrm- 
rii socialismului în patria noastra. Reai'zanie 
cestui cincinal confirmă încă o dată justețea ptr 
liticii marxist-leniniste a Partidului Comun 
Român orientată spre dezvoltarea forțelor de pro
ducție,’perfecționarea relațiilor de producție, a 
întregii orînduiri sociale, creșterea continua a 
bunăstării materiale și spirituale a întregului po
por afirmarea României ca factor activ al cau
zei generale a socialismului, păcii și colaboram 
intînrnproceîiR complex al edificării socialismului 
s-a afirmat puternic rolul de forța poht'ca con
ducătoare pe care îl are în societatea noastră Par 
tidul Comunist Român, cea mai malta formă de 
organizare a clasei muncitoare, detașamentul, sau 
de avangardă, exponent fidel al intereselor și as
pirațiilor fundamentale ale muncitorimii, ale în
tregii națiuni socialiste.

în făurirea noii orînduiri, clasa muncitoare 
s-a dovedit la înălțimea misiunii sale istorice 
demonstrîndu-și devotamentul nețărmurit față de 
cauza socialismului, a propășirii patriei. înaltul 
spirit revoluționar, energia și. capacitatea sa de 
a mobiliza și conduce toți oamenii muncii în ope
ra de construire a socialismului. Creșterea nume
rică a muncitorimii, ca și schimbările calitative 
profunde care au avut loc în rîndurile ei. au spo
rit continuu rolul clasei muncitoare, clasă condu
cătoare a societății noasitre.

Sindicatele din România, avînd îndelungate tra
diții de luptă revoluționară, sînt cele mai largi 
organizații de masă ale clasei muncitoare, ale tu
turor oamenilor muncii Ele au participat activ 
sub conducerea Partidului Comunist Român, la 
lupta împotriva exploatării, și asupririi, pentru 
apărarea intereselor celor ce muncesc, au adus 
în anii de după eliberare o contribuție de seamă 
la înfăptuirea revoluției și construcției socialiste. 
Militînd pentru aplicarea în viață a politicii de 
industrializare socialistă a țării, sindicatele s-an 
preocupat de mobilizarea maselor de salariați la 
îndeplinirea și depășirea planurilor de stat, pu-

nerea în valoare a marilor rezerve de care dis
pune economia noastră, ridicarea eficienței acti
vității economice, de antrenarea oamenilor mun
cii la conducerea și bună'gospodărire a în’trgprip- 
deriîor socialiste.' Ele au participat la elaborarea. 
și înfăptuirea măsurilor și fiotărîrilor partidului 
și statului privind îmbunătățirea condițiilor de 
muncă și de viață ale salariaților, la elaborarea și 
aplicarea legislației muncii, introducerea și gene
ralizarea noului sistem de salarizare, exercitarea 
controlului obștesc-muneitoresc în diferite do
menii, au organizat trimiterea la odihnă și trata
ment a oamenilor muncii. Prin activitatea lor po- 
litico-ideologică și cultural-educativă, sindicatele 
și-au aduși contribuția la dezvoltarea conștiinței 
socialiste a oamenilor muncii, la ridicarea nivelu
lui general de cultură al maselor, la cultivarea 
atitudinii înaintate față de muncă, de avutul ob
ștesc și de îndatoririle sociale, la educarea lor 
în spiritul patriotismului și internaționalismului 
socialist, al devotamentului față de cauza socia
lismului.

în munca sindicatelor, îndeosebi a organelor de 
conducere, au existat însă și unele neajunsuri, 
care au făcut ca ele să nu-și exercite, pe dgplin 
rolul și atribuțiile mereu sporite ce le-au revenit 
în viața social-politică a țării. Ca urinare a unor 
concepții depășite despre rolul sindicatelor, des
pre formele de organizare și de muncă ale acesto
ra, în activitatea lor s-au manifestat rămîneri în 
urmă față de noile condiții și. cerințe ale dezvol
tării societăți noastre, s-au menținut metode și 
forme de muncă învechite, un centralism excesiv, 
fenomene de formalism și birocratism. Nu a exis
tat suficientă, preocupare ca în organele executi
ve de conducere ale uniunilo'r pe hamuri și ale 
Uniunii Generale a Sindicatelor să fie atrași mun-

citori, maiștri, tehnicieni, ingineri și alte categorii 
de salariați care lucrează nemijlocit în producție. 
Țoa.te,,..ac,eșțgeț, au redus posibilitatea ,Qrgșne.lț»r hit-ric' 
sindșeaie ce a ciupește «îndeaproape^preocupările, 
interesele și aspirațiile membrilor de sindicat, 
realitatea din colectivele de muncă, au diminuat 
capacitatea sindicatelor de a mobiliza masa sala
riaților laț realizarea sarcinilor economice, profe
sionale, aportul lor la perfecționarea organizării 
producției și a muncii, la ridicarea calității pro
duselor și a productivității. Ele nu s-au preocu
pat susținut și n-au dovedit exigența necesară 
pentru rezolvarea problemelor sociale, pentru fo
losirea eficientă a mijloacelor asigurate de stat 
în vederea îmbunătățirii condițiilor de muncă și 
de viață ale salariaților, n-au manifestat comba
tivitate împotriva unor fenomene de birocratism 
și lipsă de grijă de care au dat dovadă condu
cerile unor întreprinderi și ministere față de 
nevoile și cerințele angajaților. Munca politico- 
educativă desfășurată de sindicate a cuprins un 
număr restrîns de Salariați, nu a fost suficient 
legată de nevoile practice ale producției, ale edu
cării socialiste a maselor, iar baza materială pen
tru desfășurarea acestei activități nu a fost pe 
deplin folosită.

în lumina orientării date de Plenara Comitetu
lui Central al Partidului, Consiliul Central al 
U.G.S.R. consideră că este necesară îmbunătățirea 
întregii activități a sindicatelor, întărirea și dez
voltarea democrației și autonomiei sindicale, per
fecționarea organizării, a formelor și metodelor 
lor de muncă, pentru ca sindicatele să îndepli
nească mai bine rolul și atribuțiile sporite ce le 
revin în etapa actuală de dezvoltare socialistă a 
României

îmbunătățirea continuă a condițiilor de muncă și 
de viață ale clasei muncitoare, ale tuturor sala- 
riaților, la elaborarea și înfăptuirea politicii in
terne și externe a partidului și statului nostru.

Sindicatele asigură participarea oamenilor mun
cii, atît Prin reprezentanții lor, cit și prin cei aleși 
de adunarea generală a salariaților la conducerea 
și buna desfășurare a întregii activități economi- 
co-sociale din întreprinderea sau instituția res
pectivă împreună cu organele de conducere co
lectivă, pe linie de stat, ele organizează și conduc 
adunările generale ale salariaților, expresie a de
mocratismului profund al orînduirii noastre so
cialiste, formă superioară de conducere colectivă 
a unităților economice. Adunarea generală a sa
lariaților este forumul care apreciază, în ultimă 
instanță, valoarea și eficiența muncii de condu
cere a întreprinderii sau organizației economice, 
exercită controlul maselor asupra felului cum se

îndeplînesc hotârîrile de partid și de stat, propriile 
hotârîri, în viața fiecărui colectiv. Ele sînt consul
tate în promovarea cadrelor în conducerea unității 
respective, în munca pe linie de stat, econo
mică, în organizațiile de masă și obștești. Sindi
catele trebuie să creeze toate condițiile necesare 
pentru ca oamenii muncii să aibă posibili
tatea de a participa nemijlocit la analiza
rea modului cum se realizează planul de pro
ducție, cum se asigură condițiile de muncă și de 
viață ale salariaților. să poată critica nestingherit 
neajunsurile care se manifestă în activitatea în
treprinderilor și instituțiilor, să ia parte activă la 
rezolvarea tuturor problemelor economice, sociale 
și culturale din aceste unități. Adunările generale 
ale salariaților să devină o formă efectivă de 
înfăptuire a controlului muncitoresc asupra acti
vității desfășurate în unitățile respective.
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SINDICATELE-CADRUL ORGANIZAT DE PARTICIPARE A CLASEI

CEREA SOCIETĂȚII NOASTRE SOCIALISTE, LA DEZBATEREA Șl
REZOLVAREA TUTUROR PROBLEMELOR PRIVIND DEZVOLTAREA
ECONOMICĂ Șl SOCIAL-CULTURALĂ, LA ÎNFĂPTUIREA POLITICII

PARTIDULUI COMUNIST ROMAN DE CONSTRUIRE
A SOCIALISMULUI Șl COMUNISMULUI

în țara noastră, clasa muncitoare își exercită 
rolul său de clasă conducătoare în societate, în 
primul rînd prin forța politică conducătoare a 
întregii societăți. Partidul Comunist Român, prin 
organele statului socialist, care reprezintă pute
rea clasei muncitoare, aliată cu țărănimea și cu 
ceilalți oameni aj muncii, puterea poporului mun
citor.

Un roj însemnat în înfăptuirea misiunii isto
rice a clasei muncitoare, a politicii Partidului Co
munist Român, revine sindicatelor, cea mai largă 
organizație de masă a clasei muncitoare, a oame
nilor muncii. întreaga activitate a sindicatelor 
trebuie să țină seama de realitățile actuale din 
țara noastră, de rolul conducător al clasei mun
citoare, de dubla calitate a acesteia, de proprie
tară a mijloacelor de producție și principala forță 
productivă a societății de cerințele prezente și 
de perspectivă ale evoluției noastre sociale.

în stadiul actual de dezvoltare socialistă
României, sindicatele — care unesc clasa munci
toare și ceilalți oameni ai muncii — trebuie »â

reprezinte cadrul organizat de consultare și par
ticipare a muncitorimii Ia conducerea activi.ății 
economice și sociale, Ia rezolvarea tuturor sarci
nilor construcției socialiste, la soluționarea pro
blemelor care privesc activitatea întreprinderilor 
și instituțiilor, progresul economic și social-cultu
ral al țării Ele trebuie să se preocupe de întări
rea și dezvoltarea democrației muncitorești, de
mocrației economice — laturi esențiale ale demo
crației socialiste.

Sindicatele trebuie să participe efectiv la întrea
ga activitate a Frontului Unității Socialiste, a gu
vernului a organelor de conducere colectivă ale 
ministerelor, centralelor, combinatelor, grupurilor 
de uzine întreprinderilor și instituțiilor. în con
siliile populare, să aducă o contribuție mai subs
tanțială la activitatea de conducere și planificare 
a economiei naționale, la adoptarea celor mai 
corespunzătoare măsuri pentru asigurarea dezvol
tării continue a industriei, agriculturii, a întregii 
economii, a învățământului, științei și culturii, la

în calitate de proprietari ai mijloacelor de pro
ducție și făuritori ai tuturor valorilor materiale, 
fiecărui colectiv de muncă dintr-o întreprin
dere sau instituție îi este încredințată o 
parte din mijloacele de producție ale societății 
și în această calitate îi revine responsabilitatea 
socială de a asigura gospodărirea și utilizarea lor 
eficientă, contribuind astfel la sporirea neîntrerup
tă a avuției naționale, temelia ridicării nivelului 
de trai al întregului popor. La angajarea într-o u- 
nitate, fiecare salariat devine membru al colecti
vului respectiv, cu toate drepturile și obligațiile 
ce decurg din această calitate. De aceea, sarcina 
fundamentală a sindicatelor este să asigure parti
ciparea activă a oamenilor muncii la dezvoltarea 
forțelor de producție, la elaborarea și înfăptuirea 
planurilor de stat anuale și de perspectivă pentru 
dezvoltarea economiei naționale, în ansamblul ei, 
a ramurilor, a fiecărei întreprinderi și organizații 
economice de stat

In centrul preocupărilor sindicatelor trebuie să 
stea problemele organizării producției și a muncii, 
în scopul valorificării cit mai depline a rezervelor 
interne și creșterii eficienței activității economice. 
Organele sindicale să asigure consultarea maselor, 
atragerea acestora la elaborarea și înfăptuirea 
măsurilor care să contribuie la sporirea produc
ției și productivității muncii, folosirea completă a 
capacităților de producție și a timpului de lucru, 
întărirea ordinei și disciplinei, la reducerea con
sumului de mațeni prime, materiale, combustibil 
și energie, a cheltuielilor de producție, la crește
rea rentabilității întreprinderilor industriale, de 
construcții și agricole de stat. O deosebită atenție 
să fie acordată îmbunătățirii calității, ridicării 
parametrilor tehnico-economici ai produselor, sa
tisfacerii cerințelor mereu crescînde ale consu
matorilor mterni și externi

Sindicatele vor stimula în mai mare măsură 
spiritul novator al muncitorilor, tehnicienilor, in
ginerilor, proiectanților și cercetătorilor, vor dez
volta, în continuare mișcarea de masă a inventa
torilor și inovatorilor pentru perfecționarea mași
nilor, instalațiilor, tehnologiilor, modernizarea 
produselor, folosirea de noi înlocuitori de materii 
prime și materiale, mecanizarea proceselor de 
muncă elaborarea unor soluții valoroase de orga
nizare a producției și a muncit

Sindicatele au datorie să analizeze împreună cu 
conducerile tehnico-administrative și cu masele 
de salariați, mersul îndeplinirii planului, de stat, 
situația aprovizionării tehnico-materiale. să cu
noască la timp cauzele care provoacă greutăți în 
realizarea ritmică a planului, să acționeze cu 
energie pentru lichidarea neajunsurilor ce apar 
în activitatea economică.

întreaga muncă politică, organizatorică și cul
tural-educativă a sindicatelor, toate mijloacele de 
influențare a maselor de care acestea dispun, să 
fie subordonate mobilizării salariaților la înfăp
tuirea sarcinilor economice și profesionale. Sindi
catele au datoria să susțină și să dezvolte iniția
tivele oamenilor muncii pentru realizarea și de
pășirea planurilor de dezvoltare a economiei na
ționale, să stimuleze concursurile și alte forme de 
emulație profesională ; ele vor orienta eforturile 
tuturor salariaților din secții, sectoare și locuri 
de muncă. în direcția perfecționării organizării 
producției și a muncii, a valorificării rezervelor 
existente în' întreprinderile industriale, de con
strucții. transporturi și unitățile agricole de stat, 
vor extinde și generaliza experiența înaintată a 
muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor, acordînd 
colectivelor de salariat’ care au obținut cele mai 
bune rezultate, stimulente corespunzătoare.

Creșterea considerabilă în anii actualului cinci-

nai a numărului de salariați, precum și introduce
rea pe scară largă în producție a cuceririlor știin
ței și tehnicii, solicită o atenție sporită din partea 
sindicatelor pentru calificarea și perfecționarea 
profesională a forței de muncă, a cadrelor nece
sare economiei naționale, îndeosebi pentru noile 
obiective care se vor construi în această perioadă. 
Sindicatele au datoria să participe activ la elabo
rarea programelor și la buna organizare a cursu
rilor, la aplicarea tuturor prevederilor legii pri
vind perfecționarea pregătirii profesionale a sala
riaților din unitățile socialiste de stat. Totodată, 
acțiunile de propagandă tehnico-economică orga 
nizate de sindicate, în colaborare cu organizațiile 
de tineret, cu participarea largă a intelectualității 
tehnice, trebuie să urmărească însușirea de către 
salariați a cunoștințelor privind organizarea ști
ințifică a producției și a muncii, informarea lor 
asupra noutăților tehnico-științifice în strînsă le
gătură cu specificul profesiunii, cu cerințele pro
ducției la fiecare loc de muncă. Programele de 
propagandă tehnico-economică să fie elaborate 
pe baza unei largi consultări a muncitorilor, co 
misiilor inginerilor și tehnicienilor, a cabinetelor 
de organizare științifică a producției și a muncii

Consiliul Central al Uniunii Generale a Sindi 
catelor din România. împreună cu Consiliul Na
tional al Inginerilor și Tehnicienilor, se va preo
cupa de sporirea aportului intelectualității tehnice 
românești la aplicarea în producție a cuceririlor 
revoluției tehnico-științifice contemporane, orga
nizarea superioară a producției și a muncii, pro
pagarea cunoștințelor tehnico-economice, Ia dez
voltarea mișcării inventatorilor și inovatorilor. Se 
vor elabora propuneri pentru mai buna organi
zare a activității obștești a inginerilor și tehni
cienilor, corespunzător condițiilor și cerințelor 
actuale.

Activitatea sindicatelor în întreprinderile agri
cole de stat și în întreprinderile de mecanizare a 
agriculturii să fie subordonată realizării sarcinilor 
privind intensificarea dezvoltării agriculturii, 
creșterii producției agricole în toate sectoarele de 
activitate, folosfrii raționale a pămîntului, mașini
lor. utilajelor și forței de muncă, înfăptuirii pro
gramelor naționale privind amenajările funciare șî 
dezvoltarea zootehniei Sindicatele vor manifesta 
preocupare sporită față de condițiile de muncă 
și social-culturale ale lucrătorilor din agricultură.

Organele și organizațiile sindicale din unitățile 
comerciale și cele prestatoare de servicii vor 
trebui să-și orienteze munca politică și organiza
torică în direcția mobilizării tuturor lucrătorilor 
pentru asigurarea unei serviri care să corespundă 
exigențelor crescînde ale populației, reducerea 
cheltuielilor de circulație, lichidarea risipei, pen
tru educarea lor în spiritul cinstei și solicitudinii 
față de cerințele oamenilor muncii.

Sindicatele din învățămînt să ia parte la înfăp
tuirea tuturor măsurilor privind perfecționarea 
învățămîntului. legarea lui de practică, de nevoile 
concrete ale societății, ridicarea nivelului de pre
gătire a cadrelor didactice, să participe mai activ 
la munca de educare și Instruire a tinerel generații

Sindicatele din unitățile sanitare să sporească 
răspunderea pentru realizarea în cele mai bune 

condiții a politic’! de ocrotire a sănătății publice, 
pentru deservirea sanitară exemplară a oameni
lor muncii, să contribuie la îmbogățirea continuă 
a cunoștințelor profesionale ale salariaților, »ă 
dezvolte Ia fiecare lucrător răspunderea și dărui 

rea în exercitarea profesiei în spiritul eticii so 
cialiste.

In instituțiile administrative de stat centrale și 
locale, sindicatele să pună pe prim plan creșterea

(Continuare în pag. 2-«)
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din Republica Socialistă România
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competenței și responsabilității în muncă a sala- 
riaților, manifestarea celei mai profunde solici-

tudini față de nevoile și cerințele cetățenilor, în 
rezolvarea problemelor sociale ale populației, să 
combată fenomenele de birocratism și formalism 
din activitatea unor instituții.

REZOLVAREA TUTUROR PROBLEMELOR PRIVIND ÎMBUNĂTĂȚIREA
CONDIȚIILOR DE MUNCĂ Șl DE VIATĂ ALE CLASEI MUNCITOARE,

ALE CELORLALȚI SALARIAȚI - ÎNDATORIRE
DE BAZĂ A SINDICATELOR

Una din atribuțiile principale ale sindicatelor, ca 
organizații profesionale de masă ale clasei mun
citoare, este preocuparea pentru Îmbunătățirea 
condițiilor de muncă și de viață ale celor ce mun
cesc, folosirea tuturor posibilităților create de orîn
duirea socialistă in acest scop, înfăptuirea politicii 
partidului și statului de ridicare continuă a stan
dardului de viață al întregii populații. Sindicatele 
trebuie să ta parte activă la elaborarea și aplica
rea tuturor legilor și actelor normative, care regle
mentează drepturile și obligațiile salariaților. Ele au 
datoria să militeze pentru înfăptuirea în întregi
me a prevederilor cuprinse în legislația muncii, 
în planurile de stat cu privire la salarizare, pro
tecția muncii, asigură-i sociale, deservirea publi
că, pentru folosirea deplină și efeientă a fondu
rilor alocate în vederea construirii de locuințe, 
creșe, cămine, cantine si alte obiective social-cul
turale. Comitetele sindicatelor reprezintă și susțin 
interesele salariaților în fața organelor de condu
cere colectivă ale întreprinderilor, organizațiilor 
economice, de stat, și instituțiilor, apără în fața 
organelor de jurisdicție drepturile membrilor de 
sindicat, precum și ale sindicatului, reglementate 
prin legislațiar>muncntiși:se ocupă de t®ate proble
mele care privesc viața și act: vitatea angajaților.

Sindicatele trebuie să manifeste preocupare 
permanentă pentru promovarea mai largă a spiri
tului de echitate socială, să dea dovadă de in
transigență și să pună în dezbaterea adunărilor 
generale ale salariaților, a adunărilor sindicale, pe 
cei ce tărăgănează sau manifestă birocratism în 
rezolvarea problemelor privind condițiile de muncă 
și de viață ale angajaților. Organizațiile sindicale 
se vor preocupa de respectarea timpului lega) de 
lucru al salariaților.

Uniunea Generală a Sindicatelor din România 
va lua parte la elaborarea măsurilor preconizate 
de Comitetul Central al Partidului Comunist 
Român în legătură cu trecerea la reducerea trep
tată a duratei săptămînii de lucru.

Un» din sarcinile importante ale sindicatelor 
este de a organiza controlul obștesc-muncitoresc 
asupra protecției muncii, a modului în care con
ducerile tehnico-administrative își îndeplinesc o- 
bligațiile ce le revin în acest domeniu. Organele 
sindicale să determine ca toate fondurile puse la 
dispoziție de stat pentru asigurarea protecției 
muncii, să capete destinația corespunzătoare, să 
fie folosite cu randament; să participe la 
elaborarea și respectarea normativelor „ pri
vind echipamentul de protecție a muncii : să 
militeze pentru lichidarea cauzelor care ge
nerează îmbolnăviri profesionale și acci
dente de muncă. Sindicatele vor controla 
aplicarea de către conducerile întreprinderilor 
și cadrele medicale a măsurilor de preve
nire a îmbolnăvirilor, preocupîndu-se ca pro
blemele de sănătate ale angajaților și cele 
de protecția muncii să-și găsească locul 
cuvenit în dezbaterile comitetelor de direcție, ale 
consiliilor de administrație și colegiilor ministe
relor, în măsurile și hotărîrile pe care acestea le 
adoptă.

Repartizarea locurilor în stațiuni pentru trata
mentul balnear și odihna salariaților se va face 
de către sindicate, care vor administra, totodată, 
și fondurile din bugetul de asigurări sociale de stat 
alocate în acest scop. Împreună cu organizațiile 
de turism, ele trebuie să analizeze posibilitatea re
partizării mai echitabile a locurilor în stațiunile 
balneo-climaterice, pentru a asigura ca, an de an. 
un număr din ce în ce mai mare de muncitori si 
alți salariați să beneficieze de condițiile create d? 
statul nostru pentru odihnă și tratament. Totodată. 
Uniunea Generală a Sindicatelor din România va 
lărgi baza proprie de tratament și odihnă și va 
asigura administrarea judicioasă a acesteia.

împreună cu organizațiile din cadrul Frontului 
Unității Socialiste, sindicatele participă la con-

(rolul obștesc în domeniul aprovizionări] și al ser
viciilor către populație, contribuind la îmbunătă
țirea activității în aceste sectoare, în vederea sa
tisfacerii cerințelor și nevoilor populației. Sindi
catele să organizeze mai sistematic controlul obș
tesc asupra funcționării cantinelor, bufetelor, că
minelor, creșelor, grupurilor sociale și altor uni
tăți de deservire, să militeze pentru construirea și 
amenajarea de noi unități de acest fel.

La nivelul Întreprinderilor, centralelor industri
ale și celorlalte unități cu statut de centrală, al 
ministerelor se vor Încheia contracte colective. 
Sindicatele trebuie să se preocupe în mai mare 
măsură de realizarea prevederilor din contracte, 
de creșterea rolului lor în mobilizarea maselor de 
oameni ai muncii pentru îndeplinirea sarcinilor 
economice ale întreprinderilor și îmbunătățirea 
continuă a condițiilor de muncă și de viață ale an- 
gajaților. Organele sindicale, împreună cu condu
cerile tehmco-administrative, vor analiza periodic 
stadiul realizării prevederilor contractului colectiv 
și vor lua măsurile care se, impun pentru îndepli
nirea lui. Ele 'au obligația Să informeze saîariății 
asupra modului cum se realizează angajamentele 
recl^Mce ?dîftfs"tontrtetaU *Oole<Stiv, să acționeze 
pentru înfăptuirea tuturor drepturilor și obliga
țiilor care revin, atît întreprinderii, cît și salaria
ților.

Sindicatele trebuie să dezvolte activitatea case
lor de ajutor reciproc, care s-au dovedit a fi unul 
din mijloacele eficiente de întrajutorare tovără
șească a membrilor de sindicat, să le sprijine în 
organizarea activității și în buna gospodărire a 
fondurilor.

O grijă deosebită vor acorda sindicatele proble
melor profesionale și sociala ale femeilor, califi
cării și ridicării nivelului de calificare al acestora, 
oromovării în muncă potrivit pregătirii, aptitudini
lor și capacității lor. Sindicatele, împreună cu 
Consiliul Național al Femeilor și conducerile mi
nisterelor să acționeze cu mai multă energie pen
tru ușurarea condițiilor de muncă și de viață ale 
femeii salariate prin mecanizarea unor lucrări, 
asigurarea igienei muncii și a asistenței medicale, 
extinderea și diversificarea rețelei serviciilor pu
blice, lărgirea sortimentelor de produse alimentare, 
creșterea producției de aparate de uz casnic. O 
atenție deosebită se va acorda îmbunătățirii mun
cii educative în rîndul femeilor. _

Organele și organizațiile sindicale să manifeste 
o preocupare mai mare față de formarea și inte
grarea profesională a tinerilor muncitori, educarea 
lor în spiritul dragostei și al responsabilității față 
de muncă, de avutul obștesc, al ordinii și discipli
nei. Ținînd seama de rolul și sarcinile organiza
țiilor U.T.C. în întreprinderi și instituții, sindicate
le vor conlucra strîns cu acestea în toate pro
blemele economice, sociale și culturale, vor 
acționa în comun pentru dezvoltarea în rîn
durile tineretului a spiritului de responsabi
litate în îndeplinirea sarcinilor 
nale, a pasiunii pentru meseria 
dorinței de autodepășire. de a ține pasul 
cu progresul contemporan în domeniul științei, 
tehnicii și culturii, pentru soluționarea proble
melor legate de munca și viața tinerilor salariați.

O atenție deosebită să acorde sindicatele con
dițiilor de muncă și de viață ale salariaților din 
rîndul naționalităților conlocuitoare, preocupîn- 
du-se îndeaproape de soluționarea unor probleme 
specifice ale acestora, de promovarea lor în mun
că, de înfăptuirea consecventă a politicii naționa
le marxist-leniniste a partidului și statului nostru.

în vederea rezolvării unor probleme care pri
vesc dezvoltarea economiei, unele aspecte ale 
vieții sociale a salariaților, ale femeilor munci
toare și ale tinerilor angajați, se vor organiza 
periodic întîlniri între comitetele sindicatelor și 
comitetele de direcție, între conducerile uniunilor 
sindicatelor pe ramură și colegiile ministerelor, 
precum și între conducerea Uniunii Generale a 
Sindicatelor din România și Consiliul de Miniștri.

profesio- 
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SARCINILE SINDICATELOR IN DOMENIUL ACTIVITĂȚII
CULTURAL - EDUCATIVE Șl SPORTIVE

Atribuții importante revin sindicatelor in do
meniul educației socialiste a oamenilor muncii, 
ele avînd răspunderea organizării munc i cultu
ral-educative de masă în întreprinderi și in
stituții. Prin întreaga lor activitate, sindica
tele trebuie să contribuie la cunoașterea și 
însușirea de către toți oamenii muncii a 
politicii interne și externe a Partidului Comunist 
Român. O atenție deosebită se va acorda forma
rii și dezvoltării conștiinței socialiste a maselor, 
cultivării devotamentului nețărmurit față de_ pa
trie și partid! față de cauza socialismului. întă
ririi sentimentului de frăție între poporu] român 
și naționalitățile conlocuitoare, a unității și coeziu
nii întregului popor în jurul Partidului Comunist

Român. Sindicatele vor organiza în mod sistema
tic acțiuni de informare a oamenilor muncii asu
pra hotărîrilor de partid și de stat, a legilor țării, 
a celor mai noi realizări ale științei și tehnicii, 
vor contribui la lărgirea orizontului cultural-ști- 
ințific al maselor, la educarea lor în spiritul 
concepției materialiste despre lume, al combati
vității față de fenomenele și manifestările nega
tive, față de tot ceea ce este înapoiat și retrograd, 
vor cultiva atitudinea socialistă față de muncă și 
avutul obștesc, trăsăturile înaintate de comporta
re în societate și familie.

Intensificarea și dezvoltarea activității cultural- 
educative de masă impune o mai bună folosire și 
dezvoltare a bazei materiale, a ansamblurilor și

formațiilor artistice, a celorlalte mijloace de care 
dispun sindicatele. în întreprinderi și instituții, în 
cluburile și casele de cultură din orașe și centre 
muncitorești, sindicatele, în strînsă colaborare cu 
comitetele de cultură și artă, cu organizațiile 
U.T.C- și celelalte organizații de masă', vor orga
niza cenacluri literare, cinecluburi, cercuri df 
pictură și sculptură, de muzică, de dansuri popu
lare, de balet, de turism etc., care să stimuleze 
aptitudinile și pasiunile diferitelor categorii dc 
oameni ai muncii și ale membrilor lor de familie, 
în centrele industriale și muncitorești activitatea 
tuturor caselor de cultură va fi îndrumată și con
dusă de sindicate, aslgurîndu-se satisfacerea ce
rințelor cultural-educative ale tuturor salariaților, 
ale întregii populații din localitatea respectivă 
Pentru coordonarea activității caselor de cultură 
și a cluburilor, se vor crea consilii formate din 
reprezentanți ai sindicatelor, organizațiilor U.T.G., 
comitetelor de cultură și artă și ai altor organiza
ții de masă, obștești, de stat, care vor răspunde 
de buna organizare și funcționare a acestor in
stituții.

Sindicatele vor colabora mai larg cu toate or
ganizațiile de masă, cu organele de stat, uniunile 
de creație, cu radio-televiziunea și alte Instituții 
interesate pentru conjugarea eforturilor în acti- 
vitatea de educare și ridicare a nivelului de cu
noștințe politice, culturale și tehnico-șțiințifice 
ale tuturor salariaților.

Purtînd răspunderea pentru activitatea sportivă 
din întreprinderi și instituții, sindicatele, în strîn
să colaborare cu organizațiile U.T.C., trebuie sa 
atragă un număr mai mare de salariați, în special 
tineri, la practicarea sistematică a diferitelor dis
cipline sportive, să se preocupe de dezvoltarea

sportului și turismului de masă, să stimuleze 
sportul de performanță în cadrul cluburilor și aso
ciațiilor. împreună cu organizațiile Uniunii Tine
retului Comunist si ale Consiliului Național pen 
tru Educație Fizică și Sport, sindicatele vor ini
ția competiții de masă, vor asigura dezvoltarea 
bazei materiale sportive. îmbunătățirea folosiri 
acesteia.

Sindicatele să acorde o atenție mai mare orga
nizării manifestărilor cultural-distractive. în ve
derea petrecerii de către oamenii muncii a timpu
lui lor liber în mod cît mai plăcut și recreativ. 
In acest scop, împreună cu organele Ministerului 
Turismului, Comitetului de Stat pentru Cultură 
și Artă, Uniunii Tineretului Comunist, ale altor 
organizații de masă și obștești, să organizeze un 
număr sporit de acțiuni cultural-sportive în clu
buri și case de cultură, pe stadioane, în parcuri 
și locuri de agrement, în zonele turistice ale țării

Presa sindicală, centrală, departamentală și de 
uzină, trebuie să pună în centru] preocupărilor 
mobilizarea oamenilor muncii, a sindicatelor la 
realizarea sarcinilor de plan, să acorde o mai 
mare atenție generalizării experienței înaintate, 
combaterii neajunsurilor din activitatea între
prinderilor, instituțiilor, a organelor și organiza
țiilor sindicale, a unor salariați, să militeze pen
tru întărirea legalității, a ordine! șl disciplinei în 
muncă. Presa sindicală trebuie să devină în mai 
mare măsură o tribună de dezbatere publică în 
cadrul căreia muncitorii, maiștrii, tehnicienii, in
ginerii și alți oameni ai muncii să-și spună păre
rile asupra problemelor actuale ale construcției 
socialiste, ale activității întreprinderilor și insti
tuțiilor respective, să facă propuneri cu privire 
la îmbunătățirea activității economice și soclal- 
cultufale.

STILULUI LOR DE MUNCĂ
Pentru îndeplinirea rolului și atribuțiilor sporite 

ce le revin în etapa actuală, sindicatele să pro
moveze larg în întreaga lor activitate democrația 
muncitorească, autonomia sindicală.

Sindicatul este forma de organizare principală 
a mișcării sindicale din țara noastră, cadrul de 
bază al întregii vieți sindicale. EI reunește pe mun
citori, pe toți oamenii muncii, români și cei aparți- 
nînd naționalităților conlocuitoare, din întreprinde
rea sau instituția respectivă, în calitatea lor de pro
prietari ai mijloacelor de producție și de produ
cători ai bunurilor materiale ce-și unesc forțele 
pentru folosirea mai bună a mijloacelor de pro
ducție încredințate de societate colectivului res
pectiv, în scopul creșterii producției, a avuției na
ționale, condiție esențială pentru bunăstarea ma
terială și culturală a oamenilor muncii.

Sindicatul reprezintă cadrul organizat de parti
cipare a clasei muncitoare, a celorlalți oameni ai 
muncii la conducerea activității economice și so
ciale, de dezbatere a hotărîrilor de partid și de 
stat, de atragere a maselor în vederea elaborării 
și aplicării măsurilor pentru realizarea sarcinilor 
privind dezvoltarea economică și social-cultu- 
rală a țării, îmbunătățirea continuă a condițiilor 
de muncă și de viață ale salariaților. Sindicatul 
va funcționa pe baza statutului propriu și va avea 
deplină autonomie în. desfășurarea întregii sale 
activități, în rezolvarea tuturor problemelor 
colectivului de muncă, manifestînd larg spi
ritul de inițiativă în organizarea activităților cu 
caracter productiv și a celor care privesc soluțio
narea unor cerințe de ordin social-culturâl ait- 
salariaților.

In condițiile actuale ale organizării activității 
unităților economice, se consideră necesar ca Ia ni
velul centralelor industriale și unităților economi
ce cu statut de centrală, să se constituie comisii 
ale sindicatelor, formate din președinții sindicate
lor din întreprinderile sau unitățile aparținînd 
centralei și care să-și desemneze un reprezentant 
în consiliul de administrație. La centralele indus
triale care au întreprinderi răspîndite în întreaga 
țară, reprezentanții sindicatelor în consiliile de 
administrație să fie numiți de comitetele uniuni
lor, cu consultarea președinților sindicatelor.

Uniunile sindicatelor pe ramuri se constituie 
prin afilierea de bună voie a sindicatelor din în
treprinderi și instituții și vor funcționa pe bază de 
statut propriu. Uniunea sindicatelor asigură parti
ciparea oamenilor muncii din ramura 
pectivă la adoptarea măsurilor care 
vesc dezvoltarea economică a ramurii, 
soluționarea problemelor social-culturale
salariaților din sindicatele afiliate. Uniu
nea asigură coordonarea și îndrumarea activității 
sindicatelor afiliate în problemele specifice ramu
rii și conlucrează cu organele teritoriale ale sindi
catelor în realizarea atribuțiilor sale. Uniunile sin
dicatelor pe ramuri reprezintă sindicatele în rela
țiile cu organele centrale de stat, participă la ac
tivitatea colegiilor ministerelor. De asemenea, ele 
reprezintă sindicatele din ramura respectivă în re
lațiile cu organizațiile similare de peste hotare.

Pe raza orașelor, municipiilor și Județelor vor 
funcționa consilii ale sindicatelor cu statut pro
priu. Ele asigură coordonarea activității sindicate
lor de pe teritoriul respectiv în problemele econo
mice, profesionale, sociale și cultural-sportive, ge
neralizează experiența pozitivă din munca sindi
cală, conduc activitatea caselor de cultură, ansam
blurilor și formațiilor artistice ale acestora,: bi
bliotecilor, organizează participarea sindicatelor la

activitatea de control obștesc și Ie reprezintă în 
organele locale ale Frontuluj Unității Socialiste, 
în cele ale administrației de stat, în relațiile cu 
celelalte organizații de masă și obștești.

Uniunea Generală a Sindicatelor din Republica 
Socialistă România reunește în rîndurile sale, pe 
baza adeziunii libere, uniunile sindicatelor pe ra
muri și, prin acestea, organizațiile sindicale, înfăp
tuind unitatea organizatorică și de acțiune a sin-
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dicatelor din țara noastră. Uniunea Generală a 
Sindicatelor funcționează pe baza statutului pro
priu.

Reunind în rîndurile sale pe proprietarii mijloa
celor de producție și pe principalii producători ai 
bunurilor materiale. Uniunea Generală a Sindica
telor din România participă la activitatea guver
nului, a altor instituții centrale de stat, la dezba
terea și soluționaren tuturor problemelor privitoa
re la dezvoltarea economică și social-culturală 
a patriei, la construirea socialismului și comunis
mului în România. Uniunea Generală a Sindica
telor asigură îndrumarea activității uniunilor sin
dicatelor pe ramuri și a organelor teritoriale ale 
sindicatelor, în vederea îndeplinirii sarcinilor^ț 
le revin în viața politică, economică și social-J® 
turală a țării. Uniunea Generală reprezintă sin^W 
cățele în relațiile cu organele legislative și execu
tive ale statului, cu celelalte organizații de masă 
și obștești, precum și cu centralele sindicale din 
alte țări.

Proiectele de statute ale sindicatelor din între
prinderi și instituții, uniunilor sindicatelor pe ra
muri, Uniunii Generale a Sindicatelor din Repu
blica Socialistă România și consiliilor teritoriale, 
urmează să fie date publicității, supuse dezbaterii 
publice, în organizațiile sindicale, în conferințele 

i supuse aprobării 
Sindicatelor din 
De asemenea, 

va elabora Pro
va fi supus dez- 

U.G.S.R. și legiferării 4n

uniunilor sindicale pe ramuri și 
Congresului Uniunii Generale a 
Republica Socialistă România. 
Uniunea Generală a Sindicatelor 
iectul de lege a sindicatelor care 
baterii Congresului I' 
Marea Adunare Națională.

Consiliul Central, comitetele uniunilor, consilii
le teritoriale și comitetele sindicatelor vor asigti- 
ra, prin toate măsurile pe care le vor lua, înfăptui
rea consecventă a democrației muncitorești, întă
rirea autonomiei sindicatului, vor milita pentru 
creșterea receptivității față de nou, față de pro
blemele ridicate de oamenii muncii, pentru per
fecționarea necontenită a stilului și metodelor de 
muncă, a formelor de atragere a maselor la acti
vitatea sindicatelor din întreprinderi și instituții. 
Din organele de conducere ale sindicatelor să fa- r 
că parte cu preponderență muncitori, alte catego
rii de salariați. femei, tineri, activiști, oameni ai 
muncii din rîndul naționalităților conlocuitoare, 
care lucrează nemijlocit în producție și cunosc în 
mod concret cerințele și nevoile maselor, ale di
feritelor domenii de activitate. Candidați! pentru 
organele de conducere ale sindicatelor, inclusiv 
cele centrale, vor fi discutați șl aprobați de către 
colectivele de muncă 
activitatea. Trăsătura 
sindicatelor trebuie să 
oamenilor muncii la 
realizarea atribuțiilor 
Toate hotărîrile și măsurile elaborate de organele 
sindicale trebuie să fie rezultatul consultării co
lectivelor de salariați sau a reprezentanților aces
tora.

unde aceștia își desfășoară 
caracteristică a activității 

fie participarea obștească a 
conducerea sindicatelor, lă 
și sarcinilor ce le revin.

SINDICATELE - FACTOR ACTIV IN ÎNTĂRIREA SOLIDARITĂȚII
INTERNAȚIONALE A CLASEI MUNCITOARE.

ÎN LUPTA PENTRU PROGRES SOCIAL Șl PACE
Apiicind consecvent principiile politicii externe 

a Partidului Comunist Român, sindicatele din 
România desfășoarâ o intensă activitate pe plan 
internațional. O dovadă elocventă în această pri
vință o constituie faptul că Uniunea Generală a 
Sindicatelor din România șl uniunile sindicatelor 
pe ramuri întrețin în prezent legături cu organi
zații sindicale din 110 țări de pe toate continen
tele lumii.

Uniunea Generală a Sindicatelor din România 
sprijină pe deplin politica externă a Partidului 
Comunist Român și a guvernului țării noastre de 
dezvoltare a relațiilor de prietenie și colaborare 
frățească cu toate țările socialiste, de extindere a 
cooperării multilaterale cu toate statele lumii, in
diferent de orînduirea lor socială, politică, bazată 
pe principiile respectării independenței și suvera
nității naționale, egalității în drepturi, neameste
cului în treburile interne și avantajului reciproc. 
Uniunea Generală a Sindicatelor din România va 
dezvplta și în viitor legături multilaterale de co
laborare cu sindicatele din toate țările socialiste, 
va extinde relațiile cu sindicatele din țările ca
pitaliste, cu cele din țările în curs de dezvoltare 
și coloniale, în spiritul principiilor internaționa
lismului și solidarității muncitorești, va milita 
pentru cooperarea cu toate forțele care reprezintă 
interesele dasfei muncitoare de pretutindeni, pen
tru că acestea să joace un rol tot mai impor
tant pentru progres social, pace și destindere în 
viața internațională.

Ca membră a Federației Sindicale Mondiale, 
Uniunea Generală a Sindicatelor din România își 
va aduce, în continuare, contribuția la activitatea 
acesteia, va milita neobosit pentru întărirea uni
tății de acțiune și a solidarității clasei muncitoare 
din întreaga lume în lupta pentru apărarea inte
reselor vitale ale celor ce muncesc, împotriva ex
ploatării și asupririi, a imperialismului și colonia
lismului, pentru triumful păcii, libertății și inde
pendenței popoarelor.

Consiliul Central al Uniunii Generale a Sindi
catelor din Republica Socialistă România cheamă

muncitorii, inginerii, tehnicienii, funcționarii, să 
participe la dezbaterea largă a Tezelor, să-și ex
prime părerile și să facă propuneri care să con
ducă la perfecționarea activității sindicatelor, la 
fundamentarea tuturor măsurilor pe care le impu
ne creșterea rolului și atribuțiilor acestora în eta
pa actuală de dezvoltare a țării noastre. Docu
mentele pe care Congresul Uniunii Generale a 
Sindicatelor le va adopta în urma acestei largi 
dezbateri cu masele vor fi astfel emanația voinței 
și înțelepciunii colective a clasei muncitoare, a tu
turor celor ce muncesc din patria noastră.

Hotărîrile Congresului al X-lea al partidului 
deschid noi și strălucite perspective României, 
marchează ridicarea pe o treaptă nouă, calitativ 
superioară, a operei de edificare a societății so
cialiste. în întreaga țară, în uzine, fabrici, șantie
re, pe ogoare, clasa muncitoare, întregul nostru 
popor, muncește cu înflăcărare pentru înfăptuirea 
planului de dezvoltare a economiei naționale pe 
perioada 1971—1975, aducînd contribuția lor acti
vă la dezvoltarea forțelor de producție, la perfec
ționarea relațiilor de producție, la asigurarea con
dițiilor pentru satisfacerea tot mai deplină a ce
rințelor materiale și spirituale mereu sporite ale 
membrilor societății.

în opera complexă de făurire a societății socia
liste multilateral dezvoltate, sindicatele, ale. căror 
atribuții de mare răspundere cresc în toate dome
niile de activitate, își vor afirma și mai puternic 
capacitatea politico-organizatorică, rolul de forum 
de consultare și atragere a maselor de oameni ai 
muncii la conducerea societății socialiste. Sindica
tele vor întîmpina Semicentenarul Partidului Co
munist Român și Congresul Uniunii Generale a 
Sindicatelor cu noi și însemnate realizări în toate 
domeniile vieții sociale, își vor intensifica efortu
rile pentru sporirea aportului lor la prosperitatea 
și fericirea întregului nostru popor, la ridicarea 
patriei pe noi trepte de civilizație și progrea.
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Sindicatul reunește în rîndurile sale 
clasa muncitoare, toți oamenii muncii 
din întreprinderea sau instituția res
pectivă în calitatea lor de proprietari 
ai mijloacelor de producție și de pro
ducători ai bunurilor materiale și spi
rituale. Organizația sindicală se consti
tuie prin libera adeziune a muncitori
lor, inginerilor, tehnicienilor și func
ționarilor, fără deosebire de naționali
tate, sex și vîrstă, care-și unesc forțele 
pentru buna gospodărire a mijloacelor 
de producție încredințate de societate 
colectivului respectiv, pentru creșterea 
producției, a avuției naționale, bază si
gură a creșterii nivelului de trai mate
rial și cultural al poporului.

Colectivului de oameni ai muncii din 
întreprinderea sau instituția respectivă 
îi este încredințată o parte a mijloa
celor de producție a societății și în a- 
ceastă calitate el trebuie să asigure gos
podărirea și folosirea cu toată grija a 
mijloacelor de- care dispun în scopul 
realizării planului de producție, ridi
carea productivității muncii; îmbună
tățirea calității produselor, creșterea e- 
ficienței întregii activități economice, 
aducîndu-și astfel contribuția la spori
rea avuției naționale, la ridicarea ni- 
vriului de viață a întregului popor.

Aftye salariat angajat într-o unitate 
e.^F membru al acestui colectiv, asu- 
mîndu-și toate drepturile și îndatori
rile ce-i revin.

Sindicatul reprezintă cadrul organi
zat de participare la conducerea acti
vității economice și sociale, de consul
tare și dezbatere cu clasa muncitoare

ATRIBUȚIILE ORGANIZAȚIEI SINDICALE
A. în domeniul economic 

și al activității productive
Art 1. — Organizația sindicală reu

nește în rîndurile sale, saiariații din- 
tr-o întreprindere, organizație economi
că, instituție sau comună, în'“calitatea 
lor de proprietari ai mijloacelor de pro
ducție și făuritori ai bunurilor mate
riale și spirituale. Sarcina principală a 
organizației sindical^ este d? a, așigu.ra 
parttciparea colectivului de munca la 
conducerea activității economice și so
cială, pentru creșterea continua a pro
ducției, buna gospodărire a mijloacelor 
de care dispune unitatea respectivă, 
mobilizarea tuturor membrilor de sin
dicat la elaborarea și realizarea pla
nurilor de producție anuale și de pers
pectivă. Sprijină prin acțiuni proprii 
aplicarea măsurilor întreprinse de con
ducerile unităților economice pentru 
organizarea științifică a producției și a 
muncii, creșterea productivității muncii, 
utilizarea deplină a capacităților de 
producție și a timpului de lucru, re
ducerea cheltuielilor de producție, îm
bunătățirea calității produselor, valori
ficarea rezervelor interne și sporirea 
eficienței întregii activități economice, 
factori de mare importanță de care de
pinde creșterea veniturilor și ridicarea 
continuă a bunăstării tuturor oameni
lor muncii. Organizează în întreprin
dere întrecerea între secții, sectoare, a- 
teliere, brigăzi și echipe; împreună cu 
conducerea unității și pe baza consul
tării colectivelor de muncă stabilește o- 
biectivele întrecerii ; acordă stimulentele 
morale și materiale fruntașilor în pro- 
ditcțip.

aBF.iulează spiritul novator al mun
citelor, inginerilor și tehnicienilor ; 
introducerea tehnicii și tehnologiei 
înaintate, perfecționarea mașinilor și 
instalațiilor, asimilarea de produse noi 
cu parametrii tehnico-economici supe
riori ; organizează mișcarea de masă a 
inventatorilor și inovatorilor, se pre
ocupă de generalizarea experienței și 
metodelor avansate de muncă.

Desfășoară o largă activitate organi
zatorică, politică și cultural-educativă 
pentru întărirea răspunderii întregului 
colectiv și a fiecărui salariat față de 
îndeplinirea exemplară a sarcinilor 
profesionale. Sindicatul se preocupă 
permanent de întărirea disciplinei în 
producție, pune în discuția colectivului 
de salariați pe toți cei care încalcă or
dinea și disciplina în muncă, pentru ca 
însuși colectivul de oameni ai muncii 
să analizeze și să judece cazurile res
pective, adoptînd măsurile ce se im
pun, iar în cazuri deosebite să hotărască 
asupra îndepărtării acestora din colecti
vul respectiv.

B. în domeniul social 

și al creșterii nivelului de trai 
Art. 2. — Punînd în centrul activi

tății sale înfăptuirea politicii partidu
lui și statului, de creștere continuă a 
nivelului de trai al celor ce muncesc, 
sindicatele se preocupă permanent de 
rezolvarea problemelor sociale, pentru 
îmbunătățirea continuă a condițiilor de 
muncă și de viață ale salariaților.

Sindicatul participă nemijlocit la ela
borarea și aplicarea tuturor măsurilor 
care reglementează drepturile și obli
gațiile salariaților și reprezintă intere
sele acestora în relațiile cu conducerea 
unității respective. In acest scop, în
cheie contractul colectiv cu conducerea 
întreprinderii și urmărește îndeplini
rea prevederilor acestuia ; participă, în 
conformitate cu legislația în vigoare, la 
elaborarea și aplicarea corectă a siste
mului de salarizare, normare a mun

și ceilalți salarlați, a hotărîrilor de par
tid și de stat, de atragere a maselor, 
în vederea elaborării și aplicării mă
surilor pentru realizarea sarcinilor pri
vind dezvoltarea economică și social- 
culturală a țării, îmbunătățirea conti
nuă a condițiilor de muncă și de viață 
ale salariaților.

Sindicatul își desfășoară activitatea 
pe baza democrației muncitorești și are 
deplină autonomie în rezolvarea tutu
ror problemelor colectivului de muncă 
din unitatea respectivă, manifestînd 
larg spiritul de inițiativă în organiza
rea activităților cu caracter economic, 
social, cultural corespunzător interese
lor și cerințelor membrilor de sindicat.

Sindicatul reunește oamenii muncii, pe 
toți saiariații pentru înfăptuirea poli
ticii interne și externe a Partidului Co
munist Român, forța politică conducă
toare a societății noastre în scopul fău
ririi societății socialiste multilateral dez
voltate, a construirii comunismului.
Sindicatul desfășoară o susținută mun

că pentru ridicarea nivelului de cunoș
tințe profesionale, științifice și de cul
tură generală, de dezvoltarea conștiin
ței socialiste a salariaților, cultivă în 
rîndurile lor mîndria pentru tradițiile 
glorioase, revoluționare ale clasei mun
citoare. ale întregului popor, ale fră
ției dintre oamenii muncii români și 
cei aparținînd naționalităților conlo
cuitoare, îi educă în spiritul patriotis
mului și al solidarității internaționale 
cu cei ce muncesc de pretutindeni.

cii, acordarea premiilor (gratificațiilor); 
militează pentru respectarea programu
lui de lucru și a timpului de odihnă 
al angajaților; se pronunță asupra des
facerii contractului de muncă și in
tervine pentru punerea în drepturi a 
salariaților conform Codului muncii. îm
preună cu conducerea administrativă a 
unităților se preocupă de folosirea în 
întregime și eficientă a fondurilor alo
cate de stat pentru construirea de că
mine, cantine, locuințe, creșe și alte 
obiective sociale; participă la reparti
zarea locuințelor pentru salariați. ; ,

— Exercită controlul muncitoresc g- 
supra aplicării legislației privind pro
tecția muncii și asigurări sociale, func
ționarea cantinelor, grupurilor sociale, 
căminelor muncitorești; organizează 
trimiterea la odihnă și tratament a 
oamenilor muncii din întreprinderea sau 
instituția respectivă, participă, prin re
prezentanții săi. la efectuarea contro
lului obștesc asupra deservirii popu
lației prin unitățile comerciale, medico- 
sanitare și balneo-climatice.

— Urmărește aplicarea corectă a le
gislației care reglementează participa
rea femeilor salariate în producție, o- 
crotirea mamei și copilului, organizarea 
și funcționarea căminelor și creșelor 
pentru copii ; se ocupă de promovarea 
femeilor în activitatea profesională și 
obștească.

— împreună cu organele Uniunii Ti
neretului Comunist se ocupă de atra
gerea tineretului în producție, de inte
grarea profesională și socială a uceni
cilor și a tinerilor angajați, controlea
ză respectarea drepturilor pentru tine
ret prevăzute în legislația muncii.

— Apără în fața organelor de juris
dicție, drepturile membrilor de sindi
cat, precum și ale sindicatului respec
tiv reglementate prin legislația muncii 
și se ocupă de toate problemele care 
privesc viața și activitatea oamenilor 
muncii din unitatea respectivă.

C. Participarea nemijlocită 

a oamenilor muncii 
și a reprezentanților sindicatelor 

la organizarea și conducerea 

producției, la întreaga activitate 

economică și socială
Sindicatul participă- atît prin repre

zentanții săi, cît șj prin reprezentanții 
salariaților aleși de adunarea generală, 
la conducerea și buna desfășurare a în
tregii activități economice și sociale din 
unitatea respectivă; se ocupă de dez
voltarea democrației muncitorești, una 
din laturile esențiale ale democrației 
socialiste.

Art. 3. Sindicatul. împreună cu co
mitetul de direcție răspunde de buna 
pregătire și desfășurare a adunărilor 
generale sau ale reprezentanților sala
riaților, urmărește asigurarea condi
țiilor care să permită participanților la 
aceste adunări să analizeze multilate
ral realizarea planului de producție, să 
facă propuneri pentru îmbunăiățirea 
activității economice, a condiții
lor de muncă și de viață ale sa
lariaților, să critice nestingherit ne
ajunsurile care se manifestă în activi
tatea întreprinderii sau instituției, în 
munca comitetului de direcție, a consi
liului de administrație, a oricărui mem
bru de sindicat, indiferent de funcția 
ce o are. împreună cu conducerea uni
tății, sindicatul acționează pentru în
deplinirea hotărîrilor adoptate și solu
ționarea propunerilor făcute de adună
rile generale ale salariaților.

In cazul cînd adunarea salariaților 
nu va aproba darea de seamă a comi
tetului de direcție sau consiliului de 

administrație, precum și atunci cînd va 
aprecia ca nesatisfăcătoare activitatea 
unor cadre , sindicatul să ceară organelor 
de stat și economice superioare luarea 
de măsuri conform prevederilor le
gale.

Președintele sindicatului ca reprezen
tant de drept în comitetul de direcție, 
consiliu! de administrație, consiliul ști
ințific, senatul universitar sau alte forme 
de conducere colectivă, acționează pe 
baza mandatului încredințat, se consultă 
cu membrii comitetului — iar în pro
blemele mai deosebite, cu membrii de 
sindicat — și stabilește modalitățile con
crete de mobilizare a tuturor forțelor 
sindicatului la înfăptuirea deciziilor 
adoptate.

D. în domeniul pregătirii 

profesionale, al ț^/Secționării, 
calificării și reciclării cadrelor

Art 4. — Progresul rapid de dezvol
tare a economiei naționale, aplicarea cu
ceririlor revoluției tehnico-științifice ce 
caracterizează dezvoltarea economiei 
noastre naționale, impun pregătirea de 
cadre cu înaltă calificare profesională și 
de cultură generală. Problema pregătirii, 
perfecționării și reciclării cadrelor tre
buie să constituie o preocupare de prim 
ordin a sindicatului. în acest scop, sin
dicatul conlucrează cu conducerea în
treprinderii sau instituției și cu organi
zația U.T.C., în elaborarea și înfăptuirea 
programului de pregătire, perfecționare 
și specializare a cadrelor corespunzător 
cerințelor actuale și de perspectivă a'e 
producției în organizarea și desfășurarea 
propagandei tehnico-economice ; pentru 
integrarea profesională și socială a uce
nicilor și a tinerilor angajați. Controlea
ză felul cum organele administrative a- 
sigură elevilor școlilor profesionale, teh

II.

MEMBRII ORGANIZAȚIEI SINDICALE. 
DREPTURILE Șl ÎNDATORIRILE LOR
Art. 7. — Membru de sindicat poate 

fi orice om al muncii din Republica So
cialistă România, fără deosebire de na
ționalitate, sex și vîrsită. care angajîn- 
du-se să lucreze într-o întreprindere, in
stituție, organizație cu caracter obștesc, 
devine membru al colectivului respec
tiv cu toate drepturile și obligațiile ce 
decurg din aceasta. Pot fi membri de 
sindicat și elevii școlilor profesionale, 
tehnice, ucenicii sau orice angajat la 
persoane fizice. Cei care vor să devină 
membri ai sindicatului trebuie să recu
noască și să respecte prevederile sta
tutului și să plătească cotizația stabi
lită.

Art. 8. — Primirea în sindicat se face 
în mod individual, la cererea celui care 
dorește să devină membru de sindicat; 
cererea de primire se discută și se apro
bă de adunarea grupei sindicale, iar car
netul de membru se înmînează de comi
tetul sindicatului.

Membrii de sindicat au dreptul:
Art. 9. — Să aleagă și să fie aleși în 

organele de conducere ale sindicatului ;
— Ca membri ai colectivului de oa

meni ai muncii, deținători ai mijloace
lor de producție încredințate de socie
tate și ca producători ai bunurilor ma
teriale și spirituale, sindicatul le oferă 
cadrul organizat de dezbatere a tuturor 
problemelor privind bunul mers al în
treprinderii. politica generală a partidu
lui și statului nostru ;

— Să ia parte la stabilirea și soluțio
narea tuturor problemelor economice, 
sociale, cultural-sportive din întreprin
dere sau instituție, să-și exprime nestin
gherit părerea, să critice organele de 
conducere ale sindicatelor, precum și ac
tivitatea oricărui membru de sindicat. 
Indiferent de funcția ce o deține ;

— Să ceară comitetului sindicatului 
să-i sprijine în apărarea drepturilor lor 
în caz de neîndeplinire a prevederilor 
contractului de muncă, ori de neres- 
pectare a legislației muncii ; să fie tri
miși la tratament și odihnă în stațiuni 
balneo-climaterice pe baza reglementă
rilor în vigoare : să primească. în cazuri 
deosebite, ajutoare materiale din fondu
rile sindicatului ; să folosească. împreu
nă cu membrii de familie mijloacele 
de care dispune sindicatul pentru desfă
șurarea activităților culturale, sportive și 
turistice : să se adreseze organelor sin
dicale, inclusiv Consiiliului Central al 
Uniunii Generale a Sindicatelor. în orice 
problemă care privește viața de orga
nizație. activitatea economică si social- 
culturală.

Membrii de sindicat
au următoare'e îndatoriri:

Art. 10 — în calitate de proprietari 
ai mijloacelor de producție și producă
tori ai bunurilor materiale, membrii de 
sindicat sînt direct interesați să contri
buie activ la dezvoltarea economică a 

nice și ucenicilor la locul de muncă, con
dițiile necesare pentru învățătură și 
efectuarea practicii în producție.

E. în domeniul activității 

cultural-educative și sportive
Art. 5. — Sindicatul se ocupă de ridi

carea nivelului cultural-politic al oame
nilor muncii, de formarea trăsăturilor, 
morale corespunzător principiilor eticii 
clasei muncitoare, ale Partidului Comu
nist Român. Sindicatul organizează și 
răspunde de activitatea cultural-educa
tivă în întreprinderea sau instituția res
pectivă. Ca organizație largă de masă 
cu caracter muncitoresc, sindicatul tre
buie să îndeplinească un rol activ în 
dezvoltarea conștiinței socialiste a oa
menilor muncii, să desifășoare o largă 
muncă pentru însușirea de către toți sa
iariații a politicii interne și internațio
nale a partidului și statului nostru.

Sindicatul în strînsă conlucrare cu or
ganizația Uniunii Tineretului Comunist, 
cu participarea efectivă a comisiei de 
femei, se ocupă de dezvoltarea mișcării 
artistice de amatori ; conduce activita
tea clubului și a bibliotecii sindicatului, 
organizează cercuri pentru literatură, 
artă plastică, muzică, dansuri populare, 
balet, cinecluburi, foto, de turism etc., 
care să stimuleze aptitudinile membrilor 
organizațiilor sindicale și a familiilor 
lor; asigură dezvoltarea și utili
zarea rațională a bazei materiale a 
activității culturale, organizează mani
festări pentru folosirea instructivă și re
creativă a timpului liber al oamenilor 
muncii.

Art 6. — Sindicatul conduce activita
tea asociației sau clubului sportiv din 
întreprindere sau instituție, acționează 
împreună cu organizația Uniunii Tinere
tului Comunist, pentru atragerea salaria- 
tilor și a familiilor lor la practicarea 
educației fizice, turismului și sportului 
de masă: contribuie la asigurarea și 
dezvoltarea bazei materiale necesară 
sportului.

întreprinderii, să folosească rațional mij
loacele de producție, materia primă și 
materialele puse la dispoziție ; să mili
teze pentru îndeplinirea la timp și în 
bune condiții a sarcinilor profesionale, 
pentru realizarea ritmică a planului de 
stat la toți indicatorii ; să contribuie la 
mai buna organizare a producției și a 
muncii ; îmbunătățirea calității produse
lor ; introducerea tehnicii și tehnologiei 
înaintate în procesul de producție, pen
tru creșterea eficienței economice; să 
lupte pentru respectarea ordinei și dis
ciplinei socialiste a muncii, prevederile 
regulamentului de ordine interioară.

— Să-și perfecționeze necontenit ca
lificarea profesională, să se preocupe de 
însușirea științei și tehnicii avansate, de 
ridicarea nivelului cultural-politic ; să 
aibă o comportare demnă în muncă, în 
familie și societate ; să militeze pentru 
respectarea și aplicarea legilor statului ; 
să apere și să întărească, prin toate mij
loacele. proprietatea obștească ; să păs>- 
treze secretul de stat ; să apere și să slu
jească cu devotament patria — Repu
blica Socialistă România.

— Să participe efectiv la viața și ac
tivitatea sindicatului din care fac parte, 
la elaborarea și înfăptuirea hotărîrilor 
sindicatului și să plătească cotizația de 
membru al sindicatului.

Stimu'ente si sancțiuni
Art. 11. — Membrii de sindicat, care 

se situează în fruntea activității, sînt 
exemplu în îndeplinirea sarcinilor de 
producție, profesionale și în activitatea 
obștească, pot fi stimulați moral și ma
terial, popularizați în presă, la gazetele 
uzinale, înscriși în .cartea de onoare a 
întreprinderii, li se acordă diferite in
signe, sînt propuși cu prioritate pentru 
a fi trimiși la odihnă și distinși cu or
dine și medalii ale Republicii Socialiste 
România. / ..

Art. 12. — Pentru abateri de la pre
vederile Statutului, membrilor de sindi
cat li se por aplica sancțiuni. La stabi
lirea sancțiunilor se va ține seama de 
cauzele și gravitatea faptelor comise.

Sancțiunile care se pot da sînt: mus
trare, avertisment public, excluderea din 
sindicat.

a) sancțiunea, precum și ridicarea a- 
cesteia se hotărăște de adunarea gru
pei sindicale;

b) excluderea din sindicat se anali
zează și se confirmă de comitetul sindi
catului ;

c) cînd cel sancționat se consideră ne
dreptățit. se ponte adresa adunării ge
nerale sau conferinței sindicatului Co
lectivul de oameni ai muncii din unita
tea respectivă trebuie să analizeze, să 
judece și să stabilească vinovăția lui și 
în cazuri mai deosebite să se pronunțe 
dacă mai poate să facă parte sau nu 
din colectivul respectiv.

Art. 13. — Membrii de sindicat, care 
se mută dintr-un sindicat în altul, pre
cum și cei care îndeplinesc obligațiile 
militare, studiază în învățămîntul supe
rior. lucrează sezonieri sau temporar, își 
păstrează vechimea în sindicat. Angaja
tul care a încetat activitatea profesio
nală prin pensionare poate rămîne în 
continuare membru de sindicat.

III.

PRINCIPIILE DE ORGANIZARE
ALE SINDICATULUI

Art 14. — Sindicatul se organizează 
în fiecare întreprindere, instituție, orga
nizație cu caracter obștesc ; pe grup de 
întreprinderi sau de instituții din ace
eași ramură sau din ramuri înrudite ; in 
cadrul sindicatului se organizează grupe 
sindicale pe locuri de muncă ; în în
treprinderile mari se pot înființa și or
ganizații sindicale pe secții ;

Grupele sindicale create în unități sau 
instituții cu caracter comunal se unesc 
în sindicatul salariaților din comuna 
respectivă.

Art 15. — Organizația sindicală dis
pune de o largă autonomie desfășurîn- 
du-și activitatea pe baza statutului pro
priu adoptat de adunarea generală sau 
conferință. Sindicatul declarindu-se de 
acord cu Statutul Uniunii sindicatelor pe 
ramură se poate afilia la Uniunea res
pectivă. beneficiind de drepturile și o- 
bligațiile prevăzute în statutul respec
tiv.

Art 16. — In organizarea internă a 
sindicatului, în raporturile sale cu uniu
nea sindicatelor pe ramură, cu consi
liile teritoriale și Consiliul Central al 
Uniunii Generale a Sindicatelor se a-

rv.
ORGANELE DE CONDUCERE

ALE SINDICATULUI
Art 17- — Organul superior al sin

dicatului este adunarea generală sau 
conferința, care se convoacă cel puțin 
o dată pe an.

Adunarea generală sau conferința sin
dicatului •

— analizează și hotărăște asupra pro
blemelor principale cu privire la acti
vitatea sindicatului în domeniul econo
mic. social-cultural, al activității orga
nizatorice și financiare cît și asupra 
altor probleme care interesează organi
zația sindicală ; aprobă și modifică sta
tutul propriu al organizației sindicale 
pe, baza statutului cadru ; hotărăște asu
pra aderării sindicatului la uniunea de 
ramură ;

—> alege, prin vot secret, o dată la 
doi ani, comitetul sindicatului, preșe
dintele acestuia, comisia de cenzori: de
legații Ia conferința orășenească, muni
cipală sau județeană și Ia conferința u- 
niunii pe ramură ; aprobă bugetul sin
dicatului.

Art 18. — Comitetul organizației sin
dicale eonduce între adunări sau con
ferințe întreaga activitate a sindicatu
lui ; organizează aplicarea în viață a 
hotărîrilor privind sarcinile economice, 
sociale și cultural-educative ; îndrumă și 
ajută birourile grupelor sindicale în or
ganizarea muncii cu masa membrilor de 
sindicat ; stabilește norma de reprezen
tare pentru conferință: reprezintă sin
dicatul în raporturile cu conducerea u- 
nității și cu alte organe de stat și ob
ștești ; participă la acțiunile organizate 
pe plan local de către consiliul județean, 
municipal și orășenesc al sindicatelor, 
precum și la cele organizate pe ramură, 
de comitetul uniunii ; asigură rezolvarea 
în termen a cererilor, sesizărilor și scri
sorilor membrilor de sindicat; organi
zează casa de ajutor reciproc și contro
lează activitatea comitetului ei de con
ducere : editează gazeta uzinală, foi vo
lante periodice și gazete de perete.

Comitetul sindicatului se întrunește 
lunar în plenare. Membrii comitetului

V.

FONDURILE Șl BUNURILE MATERIALE 
ALE SINDICATULUI

Art. 23. — Mijloacele bănești ale sin
dicatului provin din taxele de înscriere, 
cotizația membrilor de sindicat și înca
sările de la manifestările cultural-spor
tive organizate de sindicat, precum și din 
alte venituri. Taxa de înscriere în sindi
cat este de 5 lei ; elevii școlilor profesio
nale și tehnice plătesc 1 leu.

Art. 24. — Membrii de sindicat plă
tesc o cotizație lunară stabilită pe baza 
salariului tarifar. în felul următor :

— pînă la 2 500 lei . . . Iei 0.50 la sută
— peste 2 501 lei ... . lei 1.00 la sută
Art. 25. — Membrii de sindicat pensio

nari. elevi ai școlilor profesionale și teh
nice, angajați! sezonieri sau temporari — 
în perioada cînd nu lucrează — precum 
și femeile care întrerup temporar munca 
în legătură cu îngrijirea copiilor, plă
tesc o cotizație lunară de 1 leu.

Art. 26. — Mijloacele bănești ale sin
dicatului sînt folosite pentru desfășura
rea activității cultural-educative și spor
tive, organizatorice și gospodărești pro

VI.
DISPOZIȚII FINALE

Art. 30. — Sindicatul este persoană ju
ridică.

Art. 31. — Pe baza statutului-cadru — 
aprobat de Congresul Uniunii Generale 
a Sindicatelor, fiecare organizație sindi
cală îl va completa cu problemele spe

plică principiile democrației sindicale șl 
centralismului democratic, care constau 
în :

— Toate organele de conducere ale 
sindicatului sînt alese și își desfășoară 
activitatea pe baza principiului muncii 
și conducerii colective ; candidații pen
tru comitetul sindicatului sînt recoman
dați de adunările grupelor sindicale ; 
propunerile nominale se afișează cu cel 
puțin 10 zile înainte de data adunării 
generale sau conferinței pentru dare de 
seamă și alegeri Candidații pentru con
siliile teritoriale, comitetele uniunilor 
pe ramură și Consiliul Central al Uniu
nii Generale a Sindicatelor sînt pro
puși de adunarea generală sau confe
rința sindicatului ; hotărîrile se iau cu 
majoritate de voturi și sînt obligatorii 
pentru toți membrii de sindicat; mino
ritatea se supune majorității și este o- 
bligată să aplice în practică hotărîrile 
adoptate: organele de conducere pre
zintă periodic dări de seamă în fața 
membrilor de sindicat. îi informează 
sistematic asupra hotărîrilor și măsuri
lor pe care le adoptă.

se vor constitui în comisii de lucru pe 
diferite probleme, în raport de nevoile 
specifice muncii sindicatului respectiv, 
în aceste comisii pot fi antrenați și alți 
membri de sindicat. Comitetul sindica
tului conduce și îndrumă comisiile pen
tru activitatea în rîndul femeilor.

Art. 19. — Comisia de cenzori veri
fică activitatea financiar-gospodărească 
și felul cum sînt administrate bunurile 
materiale ale sindicatului. Membrii co
misiei de cenzori nu pot fi aleși în ace
lași timp și membri ai comitetului sin
dicatului.

Art. 20. — Organizația; sindicală de 
secție alege, prin vot deschis, anual, în 
adunarea generală sau conferință, co
mitetul de secție, care asigură partici
parea membrilor de sindicat la îndepli
nirea hotărîrilor organelor superioare și 
a propriilor hotărîri Atribuțiile acestor 
organe se stabilesc în funcție de con
dițiile concrete în care își desfășoară 
activitatea.

Art. 21 — Adunarea grupei sindi
cale alege anual, prin vot deschis, 
biroul grupei , dezbate modul de rea
lizare a sarcinilor de plan și a angaja
mentelor asumate, mobilizează colectivul 
de lucru pentru îmbunătățirea cali
tății produselor, economisirea materiilor 
prime și a materialelor, reducerea chel
tuielilor de producție, mai buna organi
zare a producției și a muncii, folosirea 
integrală a utilajelor, a capacităților de 
producție și a torței de muncă ; organi
zează activitatea educativă, se preocupă 
de întărirea disciplinei în muncă, de 
respectarea normelor de tehnica securi
tății și igiena muncii ; aprobă nominal 
propunerile de trimitere la tratament și 
odihnă ; discută și hotărăște asupra ce
rerilor de primire în sindicat ; asupra 
măsurilor disciplinare a celor care în
calcă normele statutare.

Art. 22. — Biroul conduce activitatea 
grupei sindicale și urmărește aplicarea 
măsurilor stabilite in adunările lunare 
sau trimestriale.

prii. precum și pentru acordarea, în ca
zuri deosebite, de ajutoare materiale 
membrilor de sindicat.

Art. 27. — Din cotizația încasată, sin
dicatul predă o parte în raport cu numă
rul de membri Uniunii sindicatelor pe ra
mură la care este afiliat. Cuantumul 
acestei cote se stabilește de către aduna
rea generală sau conferință pe baza cri
teriilor stabilite de Consiliul Central al 
Uniunii Generale a Sindicatelor din Re
publica Socialistă România.

Art. 28. — Dreptul de administrare a 
bunurilor materiale ale sindicatului re
vine comitetului care poartă întreaga 
răspundere pentru păstrarea și utilizarea 
acestora.

Art. 29. — Sindicatul, pe baza adeziu
nii proprii, poate folosi o parte din fon
durile financiare, împreună cu alte sin
dicate pe plan local, pentru amenajarea 
și dotarea unor cluburi, baze sportive, 
turistice și de recreere a oamenilor mun
cii ce vor fi folosite în comun.

cifice condițiilor concrete în care își des
fășoară activitatea sindicatul respectiv, 
după care îl va aproba în adunarea ge
nerală sau conferința sindicatului ca 
statut propriu.
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PROIECT

STATUTUL - CADRU 
al Uniunii sindicatelor 
pe ramură de activitate

Uniunea sindicatelor se constituie prin 
afilierea de bunăvoie a sindicatelor din 
întreprinderi și instituții;. pune, la baza 
activității sale principiul autonomiei sin
dicatelor, al democrației muncitorești și 
este organizată pe principiu] ramurii de 
activitate sau al ramurilor înrudite.

Uniunea sindicatelor pe ramură asi
gură participarea oamenilor muncii din 
sindicatele afiliate la adoptarea măsuri
lor și sarcinilor privind dezvoltarea pro
ducției, la conducerea activității econo
mice și sociale din ramura respectivă. 
Ajută sindicatele în organizarea activi
tății lor, pentru înfăptuirea politicii in
terne și externe a Partidului Comunist 
Român, a directivelor și hotărîrilor refe
ritoare la dezvoltarea generală a ramurii 
respective, pentru construirea socialis
mului și comunismului în patria noastră.

ATRIBUȚIILE UNIUNII SINDICATELOR 
PE RAMURĂ DE ACTIVITATE

Art. 1 — Uniunea sindicatelor contri
buie nemijlocit la elaborarea și definiti
varea planurilor anuale și de perspectivă 
și a măsurilor privind dezvoltarea eco
nomică a ramurilor și a unităților econo
mice cu statut de centrală ; organizează 
acțiuni proprii și sprijină sindicatele în 
mobilizarea salariaților pentru înfăptui
rea la timp și în mod corespunzător a 
sarcinilor economice ; organizarea știin
țifică a producției și a muncii ; creșterea 
productivității muncii: utilizarea mai 
completă a capacităților de producție și 
a timpului de lucru ; îmbunătățirea ca
lității produselor; valorificarea rezerve
lor interne ; reducerea cheltuielilor de 
producție și sporirea eficienței activității 
economice din ramură. împreună cu 
ministerul întocmește planul tematic de 
invenții și inovații, planul de introdu
cere a tehnicii noi și inițiază concursuri 
de inovații pe ramură; organnzează 
schimburi de experiență pe ramură, 
consfătuiri, dezbateri, consultări, con
cursuri pe profesii pentru generalizarea 
metodelor înaintate de muncă.

Inițiază studii și analize, consultă pe 
larg membrii de sindicat și supune dez
baterii colectivelor-dp muncă probleme

Uniunea reprezintă interesele organi
zațiilor sindicale afiliate în relațiile cu 
ministerul și .alte .organe de stat și eco
nomice. Președintele sau alte cadre îm
puternicite de către plenara Comitetului 
Uniunii pe ramură fac parte din cole
giul ministerului sau instituției centrale, 
reprezintă ramura respectivă și în a- 
ceastă calitate Își aduce contribuția la 
dezbaterea și adoptarea tuturor hotărî
rilor și măsurilor menite să asigure rea
lizarea sarcinilor economice și profesio
nale ale ramurii.

Mobilizează sindicatele pentru dezvol
tarea conștiinței socialiste a oamenilor 
muncii, însușirea și aplicarea noului în 
producție și tehnică ; îmbunătățirea con
dițiilor de muncă și de viață ale salaria- 
ților.

I.

economice, sociale și profesionale asu
pra cărora urmează a se lua măsuri de 
către organele de conducere colectivă 
ale ministerului și centralelor indus
triale Colaborează cu asociațiile, insti
tuțiile și organizațiile de cercetări știin
țifice și de specialitate în vederea rea
lizării problemelor de interes comun.

Art. 2. — Uniunea sindicatelor are ca 
una din atribuțiile sale de bază preo
cuparea pentru îmbunătățirea continuă 
a condițiilor de muncă și de viață alo 
salariaților din ramură. în acest scop 
ia parte activă la stabilirea și realiza
rea măsurilor privind îmbunătățirea 
sistemului de salarizare, premiere și 
normare a muncii, la respectarea tim
pului de lucru și de odihnă, a normelor 
de protecție a muncii, a normativelor 
de acordare a alimentației speciale, a 
echipamentului de protecție și folosi
rea fondurilor alocate. Uniunea exercită 
controlul muncitoresc asupra felului cum 
organele economice și de stat din ramură 
își îndeplinesc obligațiile ce le revin cu 
privire la îmbunătățirea condițiilor de 
muncă și de viață sie salariaților • în
cheie contract c'oledtiv de muftcă cîu mi
nisterul și, instituțiile centrale de stat; 

îndrumă încheierea contractelor colective 
de muncă la întreprinderile și unitățile 
cu statut de centrală și controlează, îm
preună cu conducerile ministerelor și 
instituțiilor centrale, modul de îndepli
nire a acestora ; ajută sindicatele și con
ducerile tehnico-administrative în inte
grarea profesională și socială a ucenici
lor și a tinerilor angajați; respectarea le
gislației care reglementează participarea 
femeilor salariate în producție, ocroti
rea mamei și a copilului, organizarea șl 
funcționarea căminelor șl creșelor pen
tru copii; se ocupă de promovarea fe
meilor în activitatea profesională șl obș
tească.

Art 3. — Uniunea sindicatelor parti
cipă nemijlocit la elaborarea și realizarea 
planului de pregătire, perfecționare și 
reciclare a cadrelor, îmbunătățirea or
ganizării și desfășurării învățămîntului 
tehnic-profesional, a cursurilor de scurtă 
durată și uceniciei la locul de muncă, la 
întocmirea planurilor anuale de propa
gandă tehnico-economică pe ramuri în 
vederea ridicării nivelului de cunoștințe 
de specialitate ale salariaților.

Art 4. — Uniunea sindicatelor desfă
șoară o activitate politică și cultural- 
educativă pentru creșterea conștiinței 
socialiste a oamenilor muncii ; cunoaște
rea politicii interne și externe a P.C.R., 
dezvoltarea patriotismului socialist și a 
solidarității internaționaliste cu oamenii 
muncii de pretutindeni. în acest scop, 
generalizează experiența pozitivă din 
activitatea sindicatelor afiliate, organi
zează diferite concursuri pe ramură în

11.
PRINCIPIILE DE ORGANIZARE 

Șl FUNCȚIONARE ALE UNIUNII 
SINDICATELOR PE RAMURĂ 

DE ACTIVITATE
Art. & — La bas» prșanizării ti acti

vității ufiiunfi ■ sindicatelor’ stsiu princi
piile : autonomiei 'sindicatelor; al orgă- 

domeniu! activității cultural-educative și 
sportive de masă.

Art. 5. — Sprijină sindicatele în orga
nizarea adunărilor generale ale salaria
ților. în colaborare cu consiliile de ad
ministrație ale unităților econjmice cu 
statut de centrală, răspunde de organi
zarea. pregătirea și desfășurarea adună
rilor generale ale salariaților pe centrală, 
împreună cu ministerul se ocupă de în
făptuirea hotărîrilor adoptate și soluțio
narea propunerilor făcute de salariați. 
în îndeplinirea sarcinilor economice, so
ciale și profesionale, Uniunea sindicate
lor pe ramură conlucrează îndeaproape 
cu Uniunea Tineretului Comunist și Con
siliu] Național al Femeilor.

Art. 4. — Uniunea conduce activitatea 
sindicatelor din ramura respectivă în 
rezolvarea problemelor de producție, so
ciale și profesionale ; sprijină sindicatele 
afiliate în organizarea activității lor pen
tru realizarea hotărîrilor proprii, a pre
vederilor statutului organizațiilor sindi
cale, pentru înfăptuirea sarcinilor ce le 
revin din hotărîrile uniunii pe ramură 
și ale Uniunii Generale a Sindicatelor 
din Republica Socialistă România.

Art. 7. — Reprezintă sindicatele în re
lațiile cu organizațiile sindicale interna
ționale de ramură, cu organizațiile simi
lare de peste hotare, acționînd pentru 
întreținerea legăturilor de prietenie și 
colaborare cu organizațiile sindicale din 
țările socialiste, pentru ,dezvoltarea rela
țiilor cu sindicatele din alte țări, pentru 
unitatea de acțiune a mișcării sindicale 
internaționale.

nizării pe.,, ramură de, activițațe sau ra
muri înrudite *al 'muncii și' conducerii 
colective; a] centralismului democratic.

Art. 9. — Organul superior al Uniunii 
este Conferința sindicatelor, care se con
voacă de Comitetul uniunii o dată la 5 
ani. Comitetul uniunii, din proprie ini
țiativă sau la cererea a cel puțin o treime 
din membrii reprezentați la ultima con
ferință, poate convoca Conferința extia- 
ordinară.

a) Convocarea conferinței și ordinea 
de zi se anunță cu cel puțin 30 de zile 
înainte de data ținerii ei ;

b) Normele de reprezentare la Con
ferința uniunii se stabilesc de Comitetul 
uniunii

Art. 10. — Conferința are următoarele 
atribuții 1

a) dezbate și hotărăște asupra activi
tății Comitetului, analizează activitatea 
uniunii pe ramură și stabilește sarcinile, 
modul de participare a oamenilor muncii 
și a sindicatelor la dezvoltarea activității 
economice, sociale și culturale din ra
mura respectivă ;

b) adoptă și modifică Statutul Uniunii 
sindicatelor ,

c) hotărăște asupra aderării Uniunii 
sindicatelor la Uniunea Generală a Sin
dicatelor din Republica Socialistă Româ
nia :

d) alege, prin vot secret, Comitetul 
uniunii sindicatelor, Comisia de cenzori 
și delegații la Congresul Uniunii Gene
rale a Sindicatelor. în componența orga
nelor de conducere vor predomina oa
meni al muncii care lucrează nemijlocit 
în producție.

Art 11. — Candidații pentru Comite
tul uniunii și Comisia de cenzori sînt 
discutați în colectivele de muncă din 
care fac parte și recomandați de adună
rile generale sau conferințele organiza
țiilor sindicale afiliate; candidații pen
tru organele de conducere ale Uniunii 
Generale a Sindicatelor sînt recomandați 
de Conferința uniunii pe ramură cu con
sultarea colectivelor de oameni ai mun
cii unde își desfășoară activitatea.

Art 12. — Comitetul conduce între 
două conferințe întreaga activitate a 
uniunii și a sindicatelor în rezolvarea 
problemelor de producție, sociale și pro
fesionale ; organizează întrecerea între 
întreprinderile din ramură și stabilește 
anual, împreună cu ministerul, întreprin
derile cu cele mal bune rezultate eco
nomice, cărora le acordă stimulente mo
rale și materiale ; conlucrează cu consi
liile teritoriale ale sindicatelor în orga
nizarea acțiunilor cu caracter specific de 
ramură, inițiate pe plan teritorial ; în 
instruirea șl școlarizarea cadrelor sindi
cale din ramură ; organizează periodic în- 
tîlniri cu colegiul ministerului, pentru

III.

DISPOZIȚIUNI FINALE
Art. 17. — Uniunea sindicatelor pe 

ramură este persoană juridică
Art 18 — Pe baza statutului — cadru, 

aprobat de Congresul Uniunii Generale 
a Sindicatelor, fiecare uniune va adopta •. 
statutul propriu completat cu acele pro- 

soluționarea problemelor generale care 
privesc dezvoltarea economică a ramurii 
și a vieții sociale a salariaților; apără 
în fața justiției și a altor instituții de 
stat și obștești, la cerere sau din proprie 
inițiativă, drepturile sindicatelor — res
pectiv ale .Țiembrilor aceștora. stabilite 
prin legile, statului și alte acte norma
tive : rezolvă propunerile, scrisorile și 
sesizările primite din parted oamenilor 
muncii ; editează împreună cu ministerul 
diferite publicații cd caracter specific 
de ramură și aprobă membrii colegiilor 
de redacție ; aprobă bugetul anual al Co
mitetului uniunii.

Art. 13. — Comitetul uniunii organi
zează și îndrumă comisiile organizațiilor 
sindicale, formate din președinți și alți 
membri ai comitetului sindicatului din 
întreprinderile care compun centrala in
dustrială, grupul de uzine sau combina
tul respectiv. Comisia desemnează re
prezentantul sindicatelor în consiliul de 
administrație a) unității cu statut de 
centrală în condițiile centralelor indus
triale care au întreprinderi răspîndite în 
țară, reprezentantul sindicatelor în con
siliul cîe administrație este desemnat de 
către comitetul uniunii cu consultarea 
președinților sindicatelor respective; co
misia inițiază periodic consultări pentru 
cunoașterea problemelor din întreprinderi 
și stabilirea punctului de vedere comun ce 
urmează a fi prezentat în consiliul de ad
ministrație, precum și măsurile de antre
nare a sindicatelor la înfăptuirea hotări- 
i'ilor adoptate

Art. 14 — Comitetul uniunii se întru
nește în plenară cel puțin de două ori 
pe an. Pentru antrenarea tuturor mem
brilor comitetului la elaborarea hotărîri
lor, la organizarea și controlul îndepli
nirii lor, aceștia se constituie în comisii 
de lucru pe diferite probleme în raport 
cu specificul muncii fiecărei uniuni. în 
aceste comisii pot fi atrași și alți mem
bri de sindicat.

Art. 15. — Pentru conducerea activi
tății între plenare, Comitetul uniunii a- 
lege biroul executiv, în componența că
ruia vor predomina oameni ai muncii 
care lucrează în producție; Comitetul 
uniunii alege președintele, secretarul șj 
1—3 vicepreședinți care vor lucra nemij
locit în producție.
Art. 16. — Atribuțiile Comisiei de 

zori :
— Verifică activitatea financiar-gospo- 

dărească și felul cum sînt administrate 
bunurile materiale ale Comitetului uniu
nii.

— Verifică modul cum sînt examinate 
și rezolvate scrisorile, cererile, propune
rile și sesizările oamenilor muncii adre
sate comitetului uniunii.

— Membrii Comisiei de cenzori nu 
oot fi aleși în același timp și membri ai 
Comitetului uniunii.

bleme specifice ramurii de activitate pe 
care îl va aproba în Conferința Uniunii.

Art 19. — Uniunea Sindicatelor pe 
râm ură își stabilește insigna-și drapelu)( 
propriu.
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IN INTÎMPINAREA CONFERINȚEI UNIUNII SINDICATELOR DIN INVĂȚĂMÎNT Șl CULTURA

MEMBRII SINDICATELOR (Șl DESEMNEAZĂ CANDIDAȚII
ANUNȚ

întreprinderea de Material Didactic „DIDAC
TICA" cu sediul în str. 11 Iunie Nr. 2 Secto

Pe linia consecventei preocupări a partidului de a dezvolta și per
fecționa continuu democrația socialistă, Plenara C.C. ai P.C.R. din 10—11 
februarie a. c. a recomandat sindicatelor să introducă și ele practica de 
a supune dezbaterii propunerile de candidați pentru organele conducă
toare superioare ale sindicatelor. In spiritul unei largi democrații mun
citorești, oamenii muncii în mijlocul cărora trăiesc și muncesc candi
dații pot astfel să-și spună părerea asupra calităților politice, profesio
nale și morale ale celor propuși, să analizeze contribuția acestora Ia în
deplinirea sarcinilor de producție, la înfăptuirea politicii partidului și 
statului. In ultimă instanță, membrii de sindicat sînt chemați să-i aleagă 
nemijlocit pe reprezentanții lor in organele de conducere ale sindica
telor.

Zilele acestea, in numeroase instituții de învățămînt din întreaga țară 
au avut loc adunări consacrate desemnării și discutării candidaturilor 
pentru organele centrale ale sindicatelor.

Relatăm, în coloanele de față, modul cum s-au desfășurat unele din
tre aceste adunări.

CRAIOVA

La sediul Sindicatului învăță
mînt din municipiul Craiova s-au 
adunat peste 130 de reprezentanți 
ai cadrelor didactice, membri ai 
birourilor grupelor sindicale din 
școlile generale și ai comitetelor 
de secție din liceele craiovene. Ei 
au luat în dezbatere propunerea ca 
profesorul ION ȘTEFAN, de la 
Școala generală nr. 29, să fie în
scris pe lista de candidați pentru 
Comitetul Uniunii Sindicatelor din 
învățămînt și cultură. întreaga a- 
dunare a primit cu deosebită sa
tisfacție această propunere.^ în cu- 
vîntul lor numeroși participant! au 
arătat că profesorul Ion Ștefan — 
propus acum pentru prima dată să 
facă parte din Comitetul Uniunii — 
desfășoară de mulți ani o activi
tate neobosită ca președinte al sin
dicatului lor. „Candidatul nostru — 
a spus învățătorul Valentin Bere- 
zovschi de la Școala generală nr. 
6 — are darul de a atrage mase
le de oameni ai școlii în jurul sin
dicatului, de a-i mobiliza și a-i 
antrena în acțiuni deosebit de u- 
tile pe linie profesională, cultura
lă și socială. Sînt calități care îl 
recomandă ca pe un demn repre
zentant al sindicatului nostru în 
organul de conducere al Uniunii 
Sindicatelor din învățămînt și cul
tură".

Alți vorbitori, printre care pro
fesorul Ștefan Boicu, de la Liceul 
nr. 5, învățătorul Constantin Că- 
tunescu, de la Școala generală nr. 
22, profesoara Valentina Lupu, de 
la Școala generală nr. 1 au relie
fat și alte calități ale candidatu
lui propus, subliniind că multe din 
rezultatele frumoase obținute de 
Sindicatul învățămînt din Craiova 
se datoresc inițiativei președintelui 
său, muncii și spiritului organizator 
de care dă dovadă.

învățătoarea Georgeta Diacones- 
cu, de la Școala generală nr. 24, al 
cărei director este profesorul Ion 
Ștefan, a arătat că acesta are o 
bună pregătire profesională, că este 
apropiat de colegi, preocupat per
manent de continua dezvoltare și 
modernizare a școlii.

Prin discuțiile purtate și, Ia sfîr- 
șitul adunării, prin votul lor des
chis, reprezentanții cadrelor didac
tice din Craiova și-au exprimat în
crederea față de cel ales drept can
didat pentru Comitetul Uniunii 
Sindicatelor din învățămînt și cul
tură.

FLOREȘTI —CLUJ

Vineri, 5 martie, într-una din
tre cele mai vechi școli românești 
din Transilvania — Școala gene

rală „Gheorghe Șincai" din co
muna Florești, în care învață în 
prezent laolaltă elevi români și 
maghiari — întregul colectiv di
dactic s-a reunit pentru a se pro
nunța asupra candidatului pentru 
Comitetul Uniunii Sindicatelbr din 
învățămînt și cultură.

Exprimîndu-și satisfacția pentru 
faptul că li s-a încredințat res
ponsabilitatea de a se pronunța a- 
supra candidaturilor pentru orga
nele de conducere superioare ale 
sindicatelor, dascălii din Florești au 
susținut candidatura profesoarei de 
limba maghiară IULIANA BE- 
NEDEK. Tînăra lor colegă s-a re
marcat prin buna sa pregătire 
profesională, prin rezultatele deo
sebite obținute în instruirea și 
educarea elevilor, prin calitățile 
sale etice.

Rînd pe rînd colegii și-âu ex
primat părerea asupra candidatei 
propuse. Ion Urcan. directorul 
școlii, profesorul de limba română 
loan Bota, învățătorul Ludian 
Marca, președintele Sindicatului 
înyățămînt Cluj, au arătat că 
apreciază activitatea profesională 
și obștească a colegei lor, puterea 
sa de muncă, strădania continuă 
de autodepășire. în unanimitate 
colectivul didactic : al școlii a sus
ținut propunerea ca în cadrul a- 
propiatei Conferințe a Uniunii 
Sindicatelor din învățămînt și cul
tură profesoara Iuliana Benedek 
să fie propusă pe lista de Candi
dați pentru Comitetul Uniunii

ORADEA

La Casa corpului didactic din 
Oradea, tntr-o atmosferă de înaltă 
responsabilitate, în spiritul unei 
largi democrații, s-a desfășurat 
adunarea activului sindical din 
școlile orădene. la care au parti
cipat și numeroase cadre didac
tice Participanta la adunare s-au 
pronunțat asupra calităților pro
fesorului ARON SABAU, pe care 
l-au recomandat să fie ales în 

organul de conducere al Uniunii 
Sindicatelor din învățămînt și cul
tură.

Toți cei prezenți în sală îl cu
noșteau bine pe candidat, de ani 
de zile. Mulți dintre ei muncesc 
în aceeași școală cu profesorul 
Aron Sabău. alții activează alături 
de el în cadrul sindicatului învă
țămînt din Oradea, al cărui pre
ședinte este, așa incit părerile lor 
au fost formulate în cunoștință 
de cauză.

în cuvîntul lor profesorii Carol 
Antal, de la Școala generală nr. 7 
și Florica Abraham, de la Școala 
.generală nr. 10, învățătorii Ru- 
xandra Henciu de la Școala gene
rală nr. 8 și Mihai Lazăr de la 
Școala generală nr. 6 au relevat 
îndeosebi faptul că, în calitate de 
președinte, profesorul Aron Sabău 
a desfășurat o activitate fruc
tuoasă, în concordanță cu preocu
pările și interesele membrilor de 
sindicat, a folosit un stil de muncă 
judicios și a realizat în practică 
o strînsă și eficientă colaborare 
între sindicate și conducerile de 
școli. A fost apreciată pozitiv și 
preocuparea președintelui sindica
tului pentru crearea și organiza
rea Casei corpului didactic din 
localitate. Toți vorbitorii au subli
niat faptul că cel desemnat drept 
candidat pentru Comitetul Uniunii 
sindicatelor din învățămînt și cul
tură este un neobosit activist ob
ștesc, un susținător înflăcărat al 
intereselor oamenilor școlii.

bucurești

în municipiul București au avut 
loc mai multe adunări ale mem
brilor sindicatelor din învățămînt 
în cadru! cărora au fost desemnați 
candidați pentru organele de con
ducere ale sindicatelor.

La Universitatea din București, 
de pildă, în cadrul unei adunări a 
activului sindical au fost dezbătu
te propunerile ca prof. univ. dr. 
VICTORIA ȘTIOPOL, președinta 
sindicatului Universității, pfof. dr. 
docent MARIETA BREZEANU, 
de la Facultatea de chimie și conf. 
univ. dr. SORINA BERCESCU de 
la Facultatea de limbi romanice, 
să fie înscriși pe lista de candidați 
pentru Comitetul Uniunii Sindica
telor din învățămînt și cultură, iar 
conf. univ. dr. PANTELIMON 
GOLU să candideze pentru comi
sia de cenzori a Uniunii Sindicate
lor din învățămînt și cultură.

în unanimitate participanții la 
adunare au susținut candidaturile 
respective, exprimîndu-și încrede
rea că cei propuși îi vor reprezen
ta cu cinste în organele superioare 
ale sindicatelor.

în cadrul unei adunări care a 
avut loc la Liceul nr. 10 din Bu
curești colectivul de cadre didac
tice a discutat propunerea ca pro
fesoara GEORGETA VASILE, di
rectoarea liceului, să candideze 
pentru Comitetul Uniunii Sindica
telor din învățămînt și cultură. 
Printre cei care au luat cuvîntul cu 
acest prilej, profesoara Margareta 
Ionițoaia, secretara biroului organi
zației de partid din liceu, profesoara 
Mioara Zdrafcovici, organizatoa
rea grupei sindicale, învățătoarea 
Felicia Cișmigiu și alții au înfăți
șat calitățile de bun organizator 
și apreciat om ale profesoarei 
Georgeta Vasile și și-au exprimat 
încrederea că ea va desfășura în 
cadrul Comitetului Uniunii o in
tensă activitate pentru traducerea 
în viață a politicii partidului și sta
tului de dezvoltare a școlii româ
nești.

Asemenea adunări au avut loc 
în numeroase alte instituții de în
vățămînt din toate județele țării.

AL. I. VLADIMIR

rul 5 — București, Telefon 13.63.90 oferă 
spre vînzare liceelor și școlilor generale — cu
plata prin virament sau în numerar, 
toarele produse :

urmă-

— Protozoare set de 5 planșe lei 122 setul
— Celula vegetală set de 9 planșe lei 527 setul
— Semințe și fructe set 5 planșe lei 124 setul

Planșele sînt cu un bogat conținut științific 
iolicrome, din masă plastică, la care se scot 
in relief, prin vacuumare, detaliile desenelor. 
Se pot folosi ca planșe murale. Au o durată 
mare de folosință și o greutate minimă.

Marcarea diferitelor detalii se face cu litere 
sau cifre, care corespund cu datele înscrise în 
legenda de pe planșe.

REȚINEȚI!
<

Revista de pedagogie mai primește, comenzi pînă la 30 martie 
pentru următoarele suplimente :

— Predarea științelor sociale în școală, o singură apariție, 
preț 7 lei

— Predarea în clasele I-IV, o singură apariție, preț 7 lei.
— învățămînt preșcolar, apariție trimestrială preț 5 !e> 

exemplarul.
Comenzile se pot efectua prin inspectoratele școlare, prin 

școli sau prin redacție. Sumele se depun anticipat pe adresa 
t.SI.A.P., str. Brezoianu nr. 23—25, cont 64030144, BNRSR, 
sector 7, cu mențiunea „pentru Revista de pedagogie", indi- 
cîndu-se felul suplimentului și numărul de exemplare solicitat.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 1 București, Piața Sclnteil nr I Telefon 17 S0 20 Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali șl ia difuzorii de presâ. 
Tiparul 1 Combinatul Poligrafio Casa Scînteil 40 132


